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Nem igaz: ez a mai élet sem örömtelen. 
finden napnak megvan a maga külön 
röme ma is éppen ugy, mint ahogyan a 
hultban is meg volt a mindennapi örö- 
ünk. A békebeli és mai öröm között leg 
eljebb annyi a különbség, hogy hajdan 
felragyogott öröm néha a beteljesülés 
röme volt, ma - nem az, ma csak a re- 
hénység öröme. , 
A reménységé, amely soha be nem tel- 
sül. 

Nap-nap mellett ugy meg-megcsillan- 
tják előttünk az öröm mámorát. 
Például ma. Ma rebbent szerte a hir, 
ogy jobb terményárakra lehet kilátá- 
ank. Az a kis áremelkedés, amely már 
etek, sőt hónapok óta biztat, már állan- 
ósági jelleget kapott. Liverpoolban, Chi- 
ágóban és Winnipegben szilárd a buza 
hájusra is, juniusra is, sőt szeptemberre 
. Ezt a tőzsdei tolvajnyelvet póri ma- 
varra akképpen kell leforditani, hogy 
z a három-négyszáz lej között mozgó bu- 
nár nem tőzsdei manőver eredménye, de 
ér-valóság. 
Nem háromszázért kótyavetvéljük 
d az buzát, hanem négyért. 
em ezerötszáz lej lesz egy hold bruttó 

övedelme, hanem kétezer. 
Hát ez nagyszerü. Európa valamennyi 
ormányelnöke feláll majd a dobogóra 
k hangos szóval, széles gesztussal le- 
regzi, hogy ime lám, senki sem tudott 
emmit, mindenki rosszul csinált mindent, 
jött ő, Ő, ő, jött és ime a buza ára 
bbb, a gazda nagyobb karéj kenyeret 
relhet, hozta a világmegváltást, a jöven- 
őt, amely rózsaszinü és a jelent, amely 
agyogó. 
Itt ime az öröm, a reménység öröme. 

léltóztassék reménykedni és kegyes- 
edjék ebben a napfényes áprilisi leve- 
ben mélyet lélegzeni. 
A Politikus Ur megvetően legyint: vé- 
ennek az egész dolognak. A parasztnak 

jból pénze lesz és ha pénze lesz, munkát 
ap az ipar, obulust az adó, profitot a 
öke, kenyeret a nincstelen. 
- Bagatell az egész, beszélni sem érde- 
es róla. 
Ez az az olcsó maszlag, amely kell a 
épnek. Nem annyira a népnek, mint in- 
ább a nép vezéreinek. 
A népnek nem maszlag kell, hanem ke- 
ér és a winnipegi tőzsde még nem ke- 
vér, hanem csak maszlag. A termények 
ira nem emelkedik szervesen s önmagából 
lyóan, hanem a termények árát emelte- 
tudatosan és célzatossággal. Politikus 

t a szószéken elfelejtette megemliteni, 
ogy a buza ára nem azért szilárd, mert 
nak a gazdasági rendszernek hite, a 
elyben élünk. megszilárdult, hanem 
zért szilárdult meg a 
merikában egy millió nyolcszázezer 
ektárral kevesebb buzát vetettek s mert 
urópában hihetetlen földmennyiséget 
ethetetlenné tett az árviz. 
Z a tudatos buza-vetés sztrájk 

merikában és ez a véletlen árvizgátlás 
urópa dunai medencéjében, emelte. 

meli, és - elismerjük! - fogja emelni 
uza árát: 
s itt a nagy különbség és itt a nagy 
Ngság. 
Nem a gazda keres többet, hanem a bu- 
s bin a gazda munkáját értékelik ma- 
a bra, hanem annak a földjét, aki ta- 
al is buzát tudott vetni és annak a 
ostát akinek őszi vetését a viz ki nem 
rüle Amerikában is nem a kanadai 

etek népességének a sorsát javitot- 
amikor buzát nem vetettek, hanem a 
r ingek hasznát szabályozták, ami- 
A mesterséges buzahiányt teremtettek. 
kelitikus Ür mindezekről nem szól. 
P ra genézisig vissza nem ha- 

u elitikus Urnak nem szabad arra rá- 
ni, hogy minden intézkedés. szabá- 
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tendeje egyéb nem történik, mint mindig 
emokrácia és e demokráciában mindig 
- kivételezés. A demokrácia a maga 
tiszta és doktrinár formájában egyenlő- 
ség, amely ma már odáig érkezett el, 
hogy egyenlő mértékkel sohasem mér- 
nek. Ha emelnek vagy sujtanak, csak ki- 
vételezetten emelnek vagy sujtanak. A 
világ gazdálkodása letaglózta az agrárt, 
benne külön lebunkózta a szemes ter- 
ményt, de kiemelte belőle a fát, vagy a 
gyapjut, vagy a lóherét vagy a tojást, a 
szerint, amint éppen - kivételezett. A 
hatalom hol itt gyógyit, hol ott kuruzsol. 
Ma ennek sorsán lök egyet előre, hogy 
ugyanakkor, akaratlanul is, lökjön a má- 
sikon is egyet - hátra. 
Amig demokrácia van, amig azt hisz- 

szük, hogy demokráciánk van, csak álta- 
lános és egyetemes lehet az államhatalom 
beleszólása és rendelkezése, mert a de- 
mokrácia az egyenlők versenye és mert 
az, nem indulhat benne előnnyel az egyik, 
nem startolhat ballaszttal a másik. 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. XXXVIII. 

hogy öt. Fából csinálják a vaskarikát, 
szükségrendeletekkel a parlamentáriz- 
must és diktaturával a demokráciát. 
Ez az, ami nem megy és ezért megy, 

hogy most a buzán nyomnak egyet. - 
előre és az agráriuson ütnek egyet - 
hátra. 
Annak, akinek lesz buzája, drága lesz 

a buzája és annak, akinek nem lesz, an- 
nak nem lesz pénze. Az egész buza manő- 
ver látszatra azért történik, hogy jobb 
sorsba jusson a mezőgazda és az eredmé- 
nye: lesz, aki jó sorsba jut és lesz, aki 
még rosszabb és lesz, akin - segitettek is. 
Segitenek azokon a készleteken, amelye- 
ken elvérzett a nagy ring, a nagy tröszt, 
a nagy tőke. Csakis azokon az amerikai 
bankokon segitenek, amelyek tavaly két- 
százért is adták volna azt a buzát, ame- 
lyet háromszázért vettek, mikor „hossz- 
ra' spekuláltak és amelyek a tavaly már 
száz lejes veszteséggel is szivesen elkó- 
tyavetyélt készletüket most eladhatják - 
négyszázért. 
Ez az igazság! Minden más elmélet ha- 

zugság azon egyszerü oknál fogva, mert 
az egész akcióban csak annyi volt a mez- 
telen és kendőzetlen igazság, hogy men- 
teni kellett az amerikai nagy bankok ta- 
valyi szerencsétlen és veszteséges buza 
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meg a 

Ez a mai uralkodó politika gardlijának 
kétszerkettője, amelyről mindig kisütik, 

Bukarest, április 13. 
A kormány eltávolitásáról ujra nincsen 

szó, ellenben rengeteg szó van arról, hogy 

az Argetoianu-Jorga-kabinet olyan ira- 
mos törvénygyártáshoz fogott, amilyenre 

- a nemzeti parasztpárti kormány el- 

hunyta előtti naptól eltekintve - nincs 

példa a román törvényhozásban. Ujabban 

már az előirt törvényes formaságokat 

sem tartják be az egyre szaporodó tör- 

vényjavaslatok beterjesztésénél, sőt Ar- 

getoianu olyan „tömöritéseket csinál, 

amelyek kétségkivül előnyös fényt vet- 

nek összefogó képességeire. 
ppen emiatt volt bai a kamara szer- 

da délelőtti ülésén is. napirend előtt 

Florin Zacharia képviselő kért szót s 
felpanaszolta, hogy 

egyszerre három fontos törvényjavas- 

* került a kamara elé anélkül, hogy a 

törvényes formaságokon keresztül es- 

tek volna. 

Sőt, nem is külön-külön jelentkeznek 

ezek a javaslatok, hanem egyetlenegy 

köntösben. E törvényjavaslatok egyike a 

Nemzeti Banknak a gazdasági viszonyok 

miatt szenvedett veszteségek fedezésére 

adandó kártéritésről, a második a buka- 

resti nagybankok szindikátusának javá- 

ra történő egymilliárdos garanciáról, a 

harmadik pedig a Stenua Romana zvé- 

nyeinek éfvételéről szól. Ezt a három ja- 

vaslatot ötvözte össze Argetoiann ugy, 

hogy egyetlenegy csapással. illetve egy 

szavazással három legyet üssön. 

Kétségkivül vannak a képviselők kö- 

zül sokan. akik nem akarnak a hár
om ja- 

vaslatra egvütt szavazni, mert nem akar- 

ják mindeniket elfogadni. Ő tehát azt kö- 

veteli. hogy a törvényjavaslatot küldiék 

vissza a bizottságokhoz s azok tagolják 

szét azokat a megfelelő részekre. mintán
 

elikkek. érdekcsobortok, gazdasági 

fazdálkodási menetébe való eleszólás 

csak kivételezés. Tizenöt-husz esz- 

a kormány még az előirt bizottsági tár- 

gyalásokat is elmulasztotta. . 
Calinescn Armend: Ez rendkivül su- 

angazsmánját. 

a francia kormány 

lyes eset. Követelem, hogy a javaslatot / 
vegyék le napirendről. : 
: Ne a bankokat, hanem a városi 

adósokat védelmezze a kormány! 

Tascu-Pucerea: A tisztviselőket nem fi- 

zeük, de a Jockey-Klub 15 milliós adós- 

ságát átvállalják! (A klub elnöke: Arge- 

toianu). . 

Nagy zsivaj keletkerik erre a báz mind 

két oldalán, ugy, hogy az ülést vezető 

Topa alelnök csak percek multán tud 

szóhoz jutni. Akkor megigéri, hogy ezen- 

Iletékes helyeken elhangzott nyilatko- 

zatok kétségkivül azt látszanak igazolni, 

hogy 

a kormány végleg letett a városi adós- 

ságok konvertálásának tervéről, sőt a 

városi adósságok végrehajtásának fel- 

függesztéséről szóló javaslatot sem ter- 

jesztik a parlament elé. 
/ . 

Furcsán hangzik ez akkor, amikor a kor- 
mány halommal hozza a jelentéktelen 
törvényjavaslatokat, sőt ezeknek érdeké- 
ben szó van arról is, hogy a király ujra 
meghosszabbitja a parlamenti ülésszakot 
egészen április 21-ig. Egyes lapok arról 
is tudnak, hogy 

Argetoianu előterjesztést tett az ural- 
kodónak a nyári ülésszak összehivásá- 
ról is, mely május 15-től augusztus 1-ig 
tartana. 

Ha ez igaz, ugy egyszerre szertefoszla- 
nak azok a kombinációk, amelyek a kor- 
mány közeli bukásáról szólottak. Lehet. 
hogy Argetoianu a rendkivüli nyári idő- 

Még a vésgrehajtásokai sem 
a városokban 
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Ez sikerül! 
És csak is ez sikerül, mert mem is akar- 

ták, hogy más is sikerüljön. 
Kelet-Európa buza-termelői csak ak- 

kor állhatnak majd talpra, ha előbb tel- 
jesen lefeküdtek. A nyugati imperializ- 
mus még nem sülyeszthetett bennünket 
gyarmattá, mert nyomoruságunk még 
nem elég mély. Még hangoskodni tudunk, 
még beszélni is merünk, alig tegnap még 
kinyitottuk a szánkat és jórészt ezért bu- 
kott meg a londoni konferencia és ingott 

ardieu-terv. 
Amig még, bár halkabban és fátyolo- 

sabban, de ki merjük mondani a „nemet", 
addig a mutatkozó konjunkturák nem a 
gazda munkáját értékelik - magasabb- 
ra, hanem a buzába fektetett pénzt men- 
tik - biztosabbra. Majd ha az „igent' is 
csak erőtlenül és megadással csupán in- 
teni birjuk, akkor történik majd velünk 
is valami - érettük. 
Nekünk itt Keleten és majdnem a Bal- 

kánon, sorsunk csak akkor javulhat, ha 
nekik ott Nyugaton végre üzlet lesz. 
hogy nekünk itt Keleten kenyerünk le- 
gyen. 
Addig naponta és változatlanul befut a 

mindennapi maszlaghir, amelyről a nai- 
vak még mindig azt hiszik, hogy öröm- 
ir. 

Törvényielen módon, iutószaladon 
vártják az összecsapott törvényeket 
Viharosan filtakozott a kamarában az ellenzék 

Mielőtt ujabb kölcsönt adna, Bukarestbe küldi Rist pénzügyi szakértőt 
N 

tul gondosan vigyázni fog arra, hogy a 
javaslatok beterjesztésénél egyetlen tör- 
vényes formaságot se mulasszanak el. 
Napirenden egész sereg apró, inkább a 

Regátot érdeklő törvényt szavaznak meg 
ltt emlitjük meg azt is, hogy a kedd dél- 
utáni ülésen megszavazták a szesztör- 
vényt és a légügyi alminiszterség felálli- 
tásáról szóló törvényjavaslatot. 

ÁA szenátus a tisztességtelen konkur- 
rencia letöréséről szóló törvényjavaslat 
vitáját folytatta. 

Cszűk ícl 

vényt, amelyet a szonátuasban „az sszet 
társadalmi osztályok gazdasági helyzeté 
szanáló' törvénynek nevezett. 

CHARLES RIST UJRA TISZ- 

Fontos kérdése a kormánynak az or- 
szág pénzügyi helyzetének sürgös keon- 
szolidálása, Ezen a téren, ugy látszik, 
már elhatározó lépések is történtek, mert 

Charles Rist, a Népszövetség pénzügyi 
szakértője, a közeli napokban ujból 
tiszteletét teszi Bukarestben. 

Charles Riet állitólag a francia kormány 
kész tervével érkezik Bukarestbe s nyom- 
ban megkezdi a tárgyalásokat a kor- 
mány felelős tényezőivel. A bukaresti 
tárgyalások befejezése után 

Rist, Argetoianu pénzügyminisztorrel 
együtt utazik Párisba, 

ahol a román pénzügyminiszter ujabb 
kölcsöntárgyalásokat kezd azzal a 

szakban kivánja tető alá hozni azt a tör- 
lal, ho ománia eleget tehessen leg- 
sürgő fizetési kötelezettségeinek. 
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ha ilyen zengő, 

zengő, fiatal lelkük van. 

akarunk érkezni az 

„AZ UJ IRODALOM NEVÉBEN..." 

A vers gyenge és a szerző 
megtámadása suta dolog volt, 
-de a zengő-vita már egészséges 

Tiltakozik eyolc Hatal erdélyi iró az irodalmi kontárkodás, 
a tömegek félrevezetése és a személyeskedő lap-polemiák ellen 

Brassó, április 13. 
Ennek az egész és csak látszólagos iro- 
dalmi harcnak a magja olyan jelentékte- 
len semmiség volt, hogy bölcsebb és fő- 
képpen gazdaságosabb dolog lett volna 
észre nem venni, vagy ha már néhányan 
észrevették, napirendre térni fölötte. 
Úgy látszik azonban, hogy az erdélyi 

magyar közéletben még vannak olyan 

energiák is, amiket bőkezüen elpazarol- 

hatunk. Talán ez a pazarlási hajlam üz- 

te Domokos Pál Péter tanárt arra, hogy 
meglehetősen suta támadásával olyan 

zajt kavarjon fel Melius N. József nem 

éppen sikerült verse körül, ami már mél- 

tán kihivhatta a hivatottak tiltakozó kó- 

rusát is. Domokos Pál Péter szokott oko- 

sabb dolgokkal is foglalkozni s ezuttal 

is jobban tette volna, ha a csángó-kér- 

dést fejtegeti tovább. De elszólta magát 

s ezzel az elszólással irodalmi, sőt köz- 

üggyé tette ezt a jelentéktelen ügyet, 

amelytől most már erőteljesen zug Ko- 

lozsvár, Temesvár, sót Nagyovárad i. 

Végeredményében: a vita elinditása 

oktalan dolog volt, de ha már idefejlő- 

dött, arassuk le belőle a kinálkozó hasz- 

not. A nagy zaj nem elkedvetlenitő, ha- 

nem örömmel üdvözölhető jelenség, mert 

az élet jele, sőt az élniakarás záloga. A 

fiatal irókat porondra szólitották s ők 

nem hátrálnak meg. Mindegy, hogy nii- 

lyen eredménnyel végzik be ezt a tus
át, 

mert az bizonyára nem életbevágó k
üz- 

delem a részükre. Viszont életformáló 
le- 

et s éppen ezért: a pita elinditásánál is 

Sokkal sutább dolog volna, ha most ne
m 

engednének nekik teret arra, hogy a pé-
 

leményüket a dologról erőtel jes fiatalsá-
 

guk bátor pakmerőségével elmond já
k. 

Csak hadd mondják, sőt kiáltsák, 
mert 

nagyon jó és nagyon biztató jelen
ség az, 

ha ilyen fiatal tüdejük s 

(k. s.) 

Nyilatkozaf 
Kolozsoár, április 13. 

Az elmult hetekben méltatlan 
támadás érte 

Mélius N. József irótársunkat. Az üg
y mely 

kezdettől fogva nem irodalmi szinvonalon 

mozgott, széles hullámokat vert fel a romá- 

hiai magyar sajtóban, amely
nek során az iro- 

dalmi szempontot védelmező T
amási Áront is 

becstelen rágalmazások érték. Éppen ezért a 

fentnevezett irók személyétől elvonatkoztat- 

va is az ügyet, a magunk ügyének és elvi je- 

lentőségünek látjuk. Ebből k
ifolyólag szüksé- 

gesnek tartjuk az alábbiak leközlését: 

A fiatal irók közös problémái tömörülésre
 

vezettek 1931-ben, az Uj Arcvonalban
. A cél- 

kitüzések különbözősége a 1
9 fiatal irót kü- 

lönböző irányokba lökte. 4z alulirottak pro- 

gresszio csoportja uj fiatalokkal gyarapodott 

és időszerünek látja irodalmi cé
ljainak tisztá- 

zását, valamint az irói lelkiismeret nevében 

a nyilt állásfoglalást. Ez az utban levő iró- 

generáció, amely az „Uj Arcv
onal'-ban teljes 

képét még nem tudta ugyan megmuta
tni, de 

problémái tisztázódási folyama
tában lépésről- 

lépésre helyet hódit magának az e
rdélyi iro- 

dalomban, a jövő jogánál fogva követeli a 

haladó szellemü uj generáció ha
ngjának meg- 

hallgatását. Fejlődésünk utja beleesik nap- 

jaink társadalmi alakulásának fol
yamába. A 

mai világ átértékelésével párhuzamosan el 

irodalom értékeléséhez 

js. Ebben az utunkban szakitani akarunk a 

mult módszereivel és az önmagáért való iro- 

dalom levetkőzésével, kezünkben meg fog 

szünni az irodalom játékszernek
 lenni. A vi- 

lágirodalom arca a dolgozó tömegek kérdés- 

halmazai felé fordult. Szemben a transzilvá 

nizmus jelszava alatt indult erdélyi irodalmi 

felfogással, mely szemmelláthatóan zsáku
tcá- 

ba jutott, a fiatal irók keresik azt az utat 

amelyen a világirodalom utvonalu törekvései
- 

Dbe belekapcsolódva megtalálhassák az erdé
lyi 

nagytömegekkel a kapcsolatot. Ez harcot és 

küzdelmet jelent. De ez a harc meg fogja in- 

ditani azt az öntudatosodási folyamatot, a 

melynek végső eredménye a szociális célo
kat 

kitüző fiatal erdélyi irodalom és a dolgozó 

magyar társadalom széles tömegeinek egy- 

másratalálása lesz. Ilyenképpen az irodalom 

tetté, társadalmi funkcióvá izmosodik, mely 

ciőmozditója és szolgálója lesz egy emberibb 

életnek, de sohasem kiszolgáltatottja egy el- 

korhadt rendnek. Hogy az uj szemléletü iró 

a társadalom mai fennállásában jóformán 

csak kifogásolni és támadnivalót talál, nem
 a 

mi hibánk. A bajok elkendőzése helyett
, azok- 

nak a feltárása a cél. Bármennyire fájjon is 

az igazság, mégis ez a gyógyulás egyetlen 

utja. 
Mélius N. Józsefnek a klerikális sajtóban után összecsomagolta a 
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kitámadott verse igazságot és valóságot tár 
Hfel. Ez adja meg különösebb időszerü értékét. 
A magzatelhajtás, az alkoholizmus, melyek a 
mai társadalmi rendben elhanyagolt falu el- 
hagyatottságának természetes következmé- 
nyei, mint orvoslandó hibák, csakis ilyen irói 
állásfoglalást tesznek elfogadhatóvá. Ezek a 
jelenségek nem kizárólag lokális jellegüek, 
hanem a középeurópai falu általános állapo- 
tát mutatják. A költő belenyult az életbe és 
a valóságot a társadalom szemébe dobta. Aki- 
ket ez a tény hirtelen homlokonvert, mert 

A resicai üzemek munkásainak indo- 
kolt elkeseredése - amint jelentettük - 
ujra munkabeszüntetést eredményezett. 
A munkások és tisztviselők hosszu hóna- 
pok óta nem kapják meg járandóságai- 
kat s az emiatti intervenciók eddig alig 
vezettek valami eredményre. A kormány 
időszakonkint kiutalt azokból az adóssá- 
gokból valamit, amivel a Resicá-nak tar- 
tozott, de ezek az összegek részben el- 
enyészően csekélyek voltak a szükség- 
lethez mérten, részben nem is kerültek 
a maguk egészébken a munkásokhoz, mert 
az üzemek igazgatósága más, szerinte 
„sürgősebb" hiányok fedezésére forditot- 
ta. 

láris műülödmel a 
leemverzié vánaszedéi 

sát Csikmegye „irodalmi házőrzőinek" egyike 

még mindig a mult században és nem ezerki- 
lencszázharminckettőben élnek, riadtan láttak 
destrukciót, perverzitást abban az irodalom- 
ban, amely nem szubjektiv költői szenvelgé- 
sek gyönyörüségeit szivárványozza, hanem 
kétségbeesve mutat rá a tényekre, melyek a 
nép vezérei felé vádként is röpülhetnek. Ta- 
lán ezért van a felháborodás? : 
Tamási Áron, népének fanatikusa és a szé- 
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kely tömegek problémáinak legnagyobb kife- 
jezője. A Mélius versében foglalt vádakat a 
székelységre nem tartotta sértőknek és ezt az 
irodalom és a székely jövő védelmében irt 
cikkében le is szögezte. Objektiv állásfoglalá 

támadásnak használta fel a Csiki Néplapban. 
Érvek hiányában tajtékzó dühvel s a legkép- 
telenebb rágalmakkal kisérelte meg Tamási 
Áront a csiki nép előtt megalkuvó és méltat- 
lan szinben feltüntetni. A hirnévre vadászó 
cikkiró nevét, aki, ugy látszik, Tamási Áron 
hátán az irodalomtörténetbe akart besurran- 
ni, nem irjuk ide, mert népszerüsődési törek- 
véseinek nem vagyunk hajlandók ily módon 
eszközeivé lenni. 
A legnagyobb felháborodással értesülünk 

erről a méltatlan támadásról, mely Tamási 
Áront érte. Ő az erdélyi irodalom egyetlen 
harcos és mindig fiatalos lendületi alakja, 

tesz az egyenességben, megvesztegethetetlen 

ségében örökké követendő példaképünk ma, 
rad. Ezt a becsületsértő támadást mi, fiata, 
lok, az igazság, megvalósitandó céljaink és a 
irodalom nevében megbélyegezzük. 

Tiltakozunk az ellen, hogy az irodalomh, 
nem értők irodalmi kérdésekben nyilvánosa, 
véleményt mondjanak. Tiltakozunk az ell 
hogy különböző hangzatos jelszavak álar, 
alatt támadjanak irodalomban kifejezésre ju. 
tó, embert és társadalmat javitó tiszta szán. 
dékokat. Tiltakozunk a vidéki sajtó utján tör 
ténő tömegfélrevezetés ellen. Tiltakozunk a 
ellen a vidéki sajtó és azok ellen a népveze 
tők ellen, kik, politikai, vagy személyi érde. 
kekből a népet félrevezetik. Tiltakozank min. 
den személyeskedő, a valóság alapját nélkü. 
löző, a magyar dolgozók egységét megbont 
sajtótámadások ellen. 

Mi, fiatal irók, teljes tudatában vagyunk 
lelkiismereti kötelességünknek és módot f. 
gunk találni arra, hogy a jövőben is a fejlő. 
dés irányával ellenkező törekvéseknek minde 
tehetségünkkel gátját vessük. 

Berczely A. Károly, Dánér Lajos, Demete 
János, Gárdonyi István, Janovics András, Ko. 
94cs György, Kovács István, Kovács Katon, 
enő, 

aki az igazságért mindig mindent kockára 

Az ujabb munkabeszüntetésnek volt 
valami eredménye. Bukarestben 

a munkaügyi miniszteriumban nyom- 
ban értekezletre ültek össze az illeté- 
kesek. 

Az értekezleten a munkaügyi miniszteren 
és az államtitkárokon kivül megjelent 
Ausschnitt igazgató is s a munkások ér- 
dekeinek képviseletében Gherman szo- 
ciáldemokrata képviselő. Gherman nyo- 
matékosan sürgette a megfelelő összegek 
kiutalását, mert a resicai munkások 
helyzete valóban tarthatatlan. Kérte a 
pénzügyminiszter és a közlekedésügyi 
miniszter azonnali megkeresését, hogy 
késedelem nélkül intézkedés történjék 
azoknak az adósságoknak legalább a 

Jló üzlet lesz az agrár-konverzió az - ügynököknek 

Szatmár, április hó 13 
Az agrárkonverzió törvényjavaslatát 

éppen, hogy megszavazták, még 
kihirdetésre és életbeléptetésre vár, de a 
kijárói máris megszüleitek és garázdál- 
kodnak. 

Fuscasiu lános, Sza-mármegye pre- 
fektusa ma écshangu felhivást hocsá- 
tott ki, amelyben figyelmezteti a falvak 
népét, hogy 
ne üljön fel azoknak az ügyvédeknek, 
akik hol személyesen, hol megbizottjuk 
utján az egyes fialvakat bejárják és 
felszólitják a gazdákat, hogy részükre 

ügyvédi meghatalmazást irjanak alá. 
Ezek az „ügyvédek" elmondják, hogy a 
„konverziót végrehajtó bizottság" elnö- 
kéhez intim viszony füzi őket és igy 

csak azoknak a gazdáknak adósságait 
konvertálják minjd akik ügyük vitelével 
őket bizzák meg. A prefektus kilátásba 
helyezi, hogy a legszigorubban jár el a 
konverzió e vámszedőivel szemben, akik 
nem restelik azt a szegény falusi lakossá- 
got bolonditani és uzsorázni, amely már 
olyan nyomorult, hogy konverzióra szo- 
rul. 

A szatmári prefektus ez idő szerint 
még csak egy néhány ügyvédről tud, a- 
kik ilyen uton-módon fogják a klienst, 
de kiiatásba helyezi, hogy amennyiben 
ez a kliens-fogás meg nem szünik, a leg- 
szigorubb rendszabályokkal jár el mind- 
azokkal szemben, akik az agrár-konver- 
zió jelszava alatt a szegény falusi népen 
jogtalanul keresni akarnak. 

A Zeileis-készülék 
uj galibát okozott Temesváron 

Vissza lehet adni a csoda-gépet és visszajár az érte fizetett pénz is 

Temesovár, ápruis 13. 

A temesvári törvényszék ujra Zeileie- 
ügyet tárgyalt egy rendkivül érdekes, el- 
vi jelentőségü kereskedelmi pör kapcsán. 

Schlézinger László temesvári orvos 
egyike volt azoknak, akik a Zeileis- 
gyógymód elterjedése nyomán azonnal 
épet szerzett magának és megkezdte a 
elleis-kura temesvári bevezetését. A ké- 

szüléket 360 ezer lejért vásárolta az egyik 
külföldi cég temesvári lerakatánál. A gé- 
pet üzembe helyezte s a vétalárból 00 
ezer lejt már le is törlesztett, amikor 

jött a miniszteri rendelet és a Zeileis- 
gyógymódot eltiltotta Románia fterüle- 
tén. 

Schlézinger László a miniszteri rendelet 
drága gépet s 

visszaküldte az eladóhoz. Az azonban 
azon az állásponton volt, hogy aek: sem- 
mi köze a miniszteri tiltó rendelkezés- 
ez, i 

ő a készüléket eladta, joga van tehát 
a teljes eladási árhoz. 

Per keletkezett, amelyben a temesvári 
törvényszék feltünést keltő itéletet ho- 
zott. A peres felek kihallgatása után a 
biróság ugy döntött, hogy 

Schlézingernek joga pan visszakülde- 
ni a gépet, sőt joga van a már kifize- 
tett 60 ezer lejhez is, miután egy olyan 
készülékről pvan szó, amelynek haszná- 

lata Romániában tilos, 

tehát az adásvételt ebben az csetben nem 
védhetik a romániai törvények, 
A felperes természetesen felebbezett 

Kolozsvár, 1932. április hó 9-én. 

mnunkásai 
A kormány a öér végéig 23 milliói uial ki a Resica-müveknek, 

-a legujabb igéreif szerini 

Temesvár, április 13 részbeni kiutalására, amelyekkel az ál 
lam és a vasut tartozik a resicai üzemek 
nek. : 
Botez államtitkár Cantacuzino minis2 

ter utasitására telefonon érintkezésbe lé 
ett Argetoianuval és Valcovici-csal. 
egnyugtató kijelentéseket kapott, ame 

lyek szerint a kormány 

még ennek a hétnek a folyamán inté 
kedni fog abban az irányban, hog 
ujabb 23 millió lejt utaljanak ki a Re 
sica-müveknek. 

irről az eredményről szintén telefonoi 
értesitették a resicai munkások megbi 
zottait, mire a munka ujra megkezdődőöl 
abban a reményben, hogy a miniszteri 
igéretek nem maradnak csak igéretek. 

I 

fFelfedeziék a malária 
legbiziosabb ellen- 
szeré 

Berlin, április 13. 
A németországi orvosok körében óriási fel 

tünést keltett Schulemann dr. orvosprofesszo 
tanulmánya, amelyben bejelenti, hogy 

sikerült egy Aterbin nepü készitménybe 
felfedeznie a malária specifikus gyógysi 
rét. 

Az Aterbint trópikus vidékeken már szám 
talan esetben eredményesen próbálták ki! 
különösen a friss malária esetében bizonyul 
igen hatásosnak és áldásosnak. 

Összefépte dollárjait, 
mert hütlen lett alelesége 

Beregszász, április ! 
Az élet néha különös drámákat ir, ! 

melyeknek csattanós és halálos fináléji 
befutott szerzők is megirigyelhetnék. I 
-an például az alábbi történet is: , 
Boka Géza beregszászi gazdálkodó h 

évvel ezelőtt felesége unszolására kimell 
Kanadába, hogy szerencsét próbáljon. 
hogy kiért az idegen világba, a szerenc 
máris melléje szegődött s 

Boka Géza szépen rakta félre a kan 
dai dollárokat. 

Már szép summája volt együtt, amik' 
olyan hirek érkeztek hazalról. hogy 
lesége, aki pedig elutazásakor a feszülé 
előtt esküdött neki hüséget, időközbe 
megcsalja őt. Mind gyakrabban jöttel 
ezek a hiradások s Boka Géza elhatár0 
ta, hogy elválik a feleségétől. De az a 
szony hallani sem akart erről s azzal é 
velt, hogy csak a rokonság akarja őt fé 
je előtt befeketiteni. Boka erre hajó 
ült és hazament Beregszászra. Amik 

örvendezve betoppant a házába, felesől 
mellett idegen férfit talált. Boka Gél 
egy darabig vérbeborult szemekkel " 
zett maga elé s aztán 
benyult az inge alá és a Kanad 
hozott dollárokat kirángatva, mil 
pénzét összetépte. / 

Akkor megfordult és otthagyta az ' 
szonyt, akiért egész életét feláldozta- 

Miszaki könyvekbed, / 
nyelvtanokban, szótárakban állandó se81. 

raktár a Brassói Lapok Könyv00 
tályában. Kérie dijtalan árjegyzéketn 
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Genli, április 13. 
A Népszövetség tanácsa - amint már 

legnapi számunkban jelentettük - ked- 
den délután rendkivüli ülést tartott, hogy 

izon a pénzügyi főbizottság jelentése 
apján állást foglaljon Ausztria, Ma- 

gyarország, Bulgária és Görögország 
énzügyi helyzetét illetőleg. A jelentést 
radland norvég külügyminiszter olvas- 

la fel, külön is hangsulyozva, hogy 

ezeknek az országoknak a tartós meg- 
segitését addig nem is lehet remélni, a 
mig a jóvátételek és más politikai adós- 
ságok problémát meg nem oldják. 

A vitában részt vett Tardienm francia 

nminiszterelnök és rövid felszólalásával, 

Sir John Simon angol külügyminiszter, a 
kölcsönt nyujtó államok védelmére hivta 

fel a figyelmet s leszögezte, hogy 

ujabb kölcsönt nem adhatnak a segit- 
ségre szoruló államoknak, mert az 

ugyis csak improduktiv megterhelést 
jelentene. 

Grandi olasz külügyminiszter kijelen- 
tette, hogy Olaszország mindent meg- 

tesz a helyzet javitása érdekében, az ér- 

ekelt államokkal fennálló gazdasági kö- 
telékei miatt. 

Von Bülow német külügyi államtitkár 
nosszasan fejtegette a négyhatalmi kon- 
ferencia londoni tárgyalásainak, továbbá 
a Népszövetség pénzügyi bizottságának 
ddigi eredményeit. Londonban - mon- 
dotta von Bülow - eszközöket kerestek 
arra, hogy bizonyos délkeleteurópai ál- 
lamokat kiszabaditsanak sulyos helyze- 
tükből, mert ezeknek az államoknak né- 
melyikét a békeszerződések minden élet- 
lehetőségétől megfosztottak. Fontos te- 
hát ezeket az országokat olyan helyzetbe 
juttatni, hogy a jövőben megállhassák a 
helyüket. Sajnos, 

Londonban a felhasználandó eszközök 
dolgában nem mutatkozott olyan har- 
mónia, mint a cél tekintetében de azért 
még mindig van remény olyan megol- 
dásra, amelyet Németország is támogat- 
at. 

A Népszövetség tanácsa végül is azt a 
határozatot hozta, hogy a maga részéről 
szükségesnek tartja a tervszerü pénzügyi 
akció lefolytatását, amelynek kérdését a 
négy hatalom képviselői és a Népszövet- 
ség technikai szervei vizsgálnak meg kö- 
zelebbről. 

E határozat után, 

a tanács ülését csütörtökre halasztották 
s akkor folytatják Ausztria, Magyar- 
erzág, Bulgária és Görögország pénz- 
ügyi helyzetének vitáját 

a segitség kérdésében való állásfogla- 
ást. 
Genfi jelentés szerint a népszövetségi 

anács azért halasztotta el a végleges ha- 
ározathozatalt, mert sem Tardieu, sem 
edig a többi delegátusok nem merik vál- 
alni a népszövetségi garanciakölcsönök 
tockázatát mindaddig. amig a négy ha- 

alom meg nem állapodott a dunai álla- 
mok szanálásának módozataiban. . 

ka. tanács ülése után Titulescu, Marin- 
ovics és Venizelosz meglátogatták Tar- 
dien francia miniszterelnököt, akivel 
osszasan tanácskoztak. 

Brüning és MacDonald is 

: megérkeznek 

. konferencia köreiből kiszivárgott hi- 
ek szerint bizonyosra veszik, hogy ápri- 

is 19-én MacDonald angol miniszterel- 

k is Genfbe utazik Hamarább nem 

ehet, mert meg kell várnia, amig a köl
t- 

gvetési javaslatott beterjesztik az alsó- 
az elé, 

Brüning német kancellár ma utazik 
ienibe, 

at mind együtt vannak már az 
európai 

an Li számottevő tényező
i s ahol jelen 

Mind atvinov orosz külügyi népbiztos is. 

lacDa rlemény meg van arra, hogy 

án onald és Brüning 
genfi találkozása 

zZöve. Jleszerelési konferencia é
s a nép- 

nódo 2i tanács üöléseivel 
kapcsolatban 

ot találjanak a Duna-konfederáció 

mm mm 
? k 

Előbb meg kell oldani a politikai adósságok kérdéseif s csak azulán 
kerülőjeit sor a délkeletleurópai államok megsegifésére 

Megint összegyülnek Genfben a világpolitika nagy-ágyui 
A leszerelési konferencia keddi ülésén 

Tardieu francia miniszterelnök váratla- 
nul hatalmas programmbeszédet mondott, 
amelyben azt igyekezett bizonyitani, 
hogy egyes fegyvernemek kiküszöbölésé- 
re irányuló tendenciának megerősödése 
még nem jelenti a leszerelési probléma 
megoldását. Szerinte a konferenciának 
két ut között kell választania: 

vagy eltiltja egyes fegyvernemek 

használatát, vagy pedig egy nemzetkö- 
zi hadsereg fegyvereit használja fel a 
támadó féllel szemben. 

A nagy fegyverek kiküszöbölése azonban 
csak a hatalmaknak biztositana fölénvt, 
mert a technika kényszeritő erővel te- 
remtené meg az uj viszonyok harci esz- 
közeit is. Éppen ezért sohasem lehet 
feladata bizonyos fegyverek kiküszöbö- 

Czegléd, április 13 
Az alföldi civis-város lakósságát megdöb- 

bentő családi dráma tartja izgalomban. Pin- 
tér Ferenc 70 éves gazdálkodó 
meggyujtotta a maga és a leánya ruháját. 
Pintér olyan sulyos égési sebeket szenve- 

dett, hogy meghalt, leánya pedig fájdalmá- 

Bukarest, április 13. 
Az Argus bukaresti közgazdasági lap 

legutóbbi száma közli szokásos kimuta- 
tását az élet „olcsóbbodásáról' A hozzá 

beérkezett jelentések szerint megállapit- 
ható, hogy 

az egész ország területén olcsóbbodott 
a cukor, a tea, a kukoricaliszt, a tüziia 
és a gyapot. 

Ezzel szemben drágulás mutatkozik a 
turónemüeknél, az olajoknál és ujabban 
a kenyérnél és a husnál is. 

A lap kimutatása természetesen csak 

március hónapra vonatkozik. A márciusi 

számadatok szerint a drágasági index 
1916 augusztusához viszonyitva 42.36 az 

élelmiszereknél. A ruházkodási cikkek- 

nél ennél is több: 52.22 százalék, más 

közszükségleti tárgyaknál 28.29 százalék. 
Állagosan 40.72 százalékkal magasab- 
.............. 

Tüntetés egy szivtfelen 
háziur ellen 

Marosovásárhely, április 13. 
Marosvásárhely egyik „éjjeli mene- 

dékhelyéről' a könyörtelen háziut kite- 
lepitette Kádár János 3 gyermekes mun- 
kást, mert az összesen 230 lej házbérrel 

hátralékban volt. A kilakoltatás a dél- 

előtti órákban volt, amikor az utcán s0- 

kan járnak. Először csak nébény an áll- 

ták körül a siró-rivó hajléktalanokat, 

aztán mind többen és többen gyültek 
össze s , 

s pvégül 300 főnyi tömeg tünletett han- 

gosan és fenyegetően a sziptelen ház- 

fulajdonos ellen, 
aki sietve menekült lefüggönyzött abla- 
kai mögé. A rendőrség is tudomást szer- 

zett a tüntetésről s gyorsan kivonult, 

hogy a nagyobb rendzavarásnak elejét 

vegye. A tömeg szétoszlott, de bizonyos, 

hogy a jelenet szemtanui közül senki 

sem felejti el a szőrösszivü háztulajdo- 

nost, aki a mai világban 230 lej hátralék 

miatt dob ki a lakásból nehézsorsu csa- 

ládos embereket akkor, amikor az állam 

Ptob . , . lémáinak megoldására is. 
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jasait és tisztviselőit 

Egy czeglédi öreg civis 
eszeveszett rémtette 

A 70 éves gazda meggyujtotta önmagát és menyasszony leányát 

Alá masiéi százalékkal olcsób- 
Dodott a megélhetés márciusban 

Azóta az élelmiszerek ára ujból lelszökött 

hosszu hónapok óta nem fizeti a nyugdi- 

lése, hanem a béke megszervezése a Nép- 
szövetség alapján. 

Mit javasol a szovjet-dele- 
gáció? 

Tardieu nagy feltünést keltett beszéde 
után Litvinov orosz külügyi népbiztos 
fejtette ki a szovjetdelegáció követeléseit 
a fegyverkezés arányos és progressziv 
csökkentésére vonatkozólag. 

Előterjesztése szerint csak a 30.000 fő- 
nél kisebb hadseregek maradhatnak 
meg jelenlegi létszámukban. Az 50.000 
főre rugó hadseregeket 5, a 100.000 kato- 
nát számlálókat 25, a 150.000-res létszá- 
muakat 30 és a 175.000-seket 40, viszont 
a 200.000 embernél népesebb hadserege- 
ket 50 százalékkal kell csökkenteni. 
szovjet célja az, hogy szilárd alapokra 
helyezze a béke megszervezését és ezért 
különös fontosságot tulajdonit a fentebbi 
csökkentéseknek. 

ban beugrott a kutba s annak vizében lelte 
halálát. A különös családi tragédia okát nem 
sikerült megállapitani. Valószinü, hogy Pintér 
pillanatnyi elmezavarában követte el ezt a 
rémtettet, amelynek áldozatul esett a leánya 
is, akinek éppen a közeli napokban lett vol- 
na meg az esküvője. 

me 

bak az árak, mint 1916 augusztusában. 

Február hónaphoz viszonyitva, nem 
számitva az április hónapban bekövetke- 
zett ujabb kenyér- és husdrágulást. 

márciusban egészen jelentéktelen ol- 
ssébbodás volt, alig egy és fél százalé- 
os. 

Hajókataszíróla 
" 

a Csendes-Oceánon 
Tokió, április 13 

A manillai partok közelében egy japán gő- 
zössel szerencsétlenség történt s távirásza 
S. O. S. jelekkel kért segitséget. Mire azon- 
ban a hajók a szerencsétlenség szinhelyére 
érkeztek, a japán gőzös elsülyedt és 19 főnyi 
legénysége a tengerbe veszett. 

Kharbin mellett 
ielrvobbantottak egy 
csapatszállitó vonatot 

Nanking, április 13. 
Kharbintól 10 km. távolságban ismeretlen 

tettesek bombamerényletet követtek el egy 
mandzsuriai csapatszállitó vonat ellen. A po- 
kolgép felrobbanása után a vonat több ko- 
csija lezuhant a magas töltésről. 

A sulyos szerencsétlenségnél 11 tiszt és ka- 
tona meghalt. 

19-en sulyosan, 74-en pedig könnyebben 
megsebesültek. Kinai kormánykörökben az a 
vélemény alakult ki, hogy a merényletet 
kommunisták követték el. 

lrország nem válik ki 
az angol világbirodalomból 

Dublin, április 13. 
Az ir szabadállam uj kormányának 

elnöke, De Valera tegnap, kedden este 
a minisztertanácson ujból leszögezte, 
hogy 

Irország semmiképpen sem akarja 
Angliápal szemben feladni az épszáza- 
dos kapcsolatokat. 

Annak a ténynek a leszögezése azonban, 
hogy Irország nem tartozik hüségesküvel 
Angliának, nem jelenti egyuttal azt is, 
hogy az irek ki akarnának lépni az an- 
gol világbirodalom dominiumainak sorá- 
ól. 

Választási röpcédulák miatt 
elitélteék Aradonm a dolgozók 
blokkja jelöltjeit 

Arad, április 13. 
Az aradi törvényszék kedden és szer- 

dán délelőtt tárgyalta 15 falusi gazdál- 
kodó bünperét, akik ellen az a vád, hogy 
a választások alkalmával mint a városi 
és falusi dolgozók blokb jának jelöltjei 
és kortesei kommunista s egyben irreden- 
ta agitációt fejtettek ki. A vádlottak az- 
zal védekeztek, hogy 
a kérdéses röpiratokat nem terjesztet- 
ték, hanem gyanutlanul szedték fel a 
földről, ahová egy átrobogó autóból 
dobálták ki azokat 

s legtöbbjüknek arra sem volt ideje, hogy 
a szöveget elolvassa. A biróság a perbe- 
szédek megtartása után 
Faur György és Oláh György vádlot- 
takat 3-3 évi börtönre és 20.000- 
20.000 lej pénzbirságra, Pop Vincét és 
Matekovics János 2-2 évi börtönre 
és 10.000-10.000 lej pénzbírságra 
Steglitz Istoánt 1 évi börtönre és tiz 
ezer lej pénzbirságra, Burzán Mihályt 
és Juhász Istoánt pedig 4-14 havi fog- 

Ezzel szemben a kereseti lehetőségek 
szinte 30 százalékos esést mutatnak. 

Ápriiis 14-étől BRASSÓ. 
csütörtöktől 

a 10090-os, egyedülálló 
Fősze 

Verebes Ernő, Ralph 

Rendezte: Fr. Zelnik. 

EKegujabb 

Vasárnap és ünnepnapokon 

házra ülélte. 
Az elitéltek a feltünően sulyos itélet el- 
len felebbezéssel éltek. 

Fdarua PMiedzdd 
Telefon 145 Ánrilis 14-étől 

csütörtöktől 

német vidám filmoperett. 

repben : 

9 
Artur Roberts, Walter 

Jansen, Gretl Theimer. 

Zenéjét szerzette : Dajos Béla. 

Monopol Ero-film Brassó. 

6eri 6iradó. 
Naponként előadások 5, 7 és 9 órakor. 

d. e. 11 órakor matinéelőadás ; 

délutáni előadások 3, 5. ? és 9 órakor. 

.L. 5. OLD4L 
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Miért vérzik a tiszta ipar? 
ui gazze 

épitleni csak a kontáro 

Arad, április t3. 

Dzsungelnek is beillik az aradi épitőipari 

piac. Egész sorozatát produkálja hónapról- 

Ma pra a visszásságoknak és igy tart ez már 

osszu esztendők óta. Nyolcadik csapás ez az 

épitőiparosság mai katasztrófális helyzetet 

előidéző több, mint tiz éves pangás hét egyip 

tomi csapása után és ezerszeresen fáj, mert 

hem az elhárithatatlan nemzetközi krizis, 
ha- 

hem az illetékes városi hatóságok nemtörő- 

ömsége, vagy hozzá nem értése idézte elő. 

Az alábbiakban ezek után csak a száraz 

adatokat adjuk: ékesen szinezik és kommen- 

tálják azok önmagukat. 
Probszt Mihály nyugalomba vonult öreg 

radi épitész neve alatt az elmult esztendő 

Elmá hatvankilenc épitési terv futott be 

Z aradi városi mérnöki hivatalhoz, amely 

ind a 69-et elfogadta, holott évek óta nyilt 

itok Aradon, hogy az öreg Probszt bácsi nem 

csinál már terveket és nem vállalkozik, csak 

a kontárok terveit irja alá. Probszt Mihály 

ejegyzett cég, mint ilyen, j gositott minden- 

nemü épitési engedély elnyerésére és a városi 

mérnöki hivatal nem hajlandó tudomásul ven- 

i, hogy a kártékony öregur 

a kontárépitőket támogató erdélyi és bán- 

sági fedezőmesterek rekordere. 

Probszt Mihály után Sztrakovics Vilmos 

övetkezik a sorban, ötven épitési engedély- 

lyel. A két fedezőmester tehát egy-egy epi- 

ési vállalkozást százezer lejjel számitva, ami 

a legkevésbbé sem tulzás, 

a mult esztendő folyamán tizenkilenc mil- 

lió lej forgalmat játszott át a legális épité- 

szektől a gombamódra elszaporodott kon- 

tárüzemek kezére. 

Az aradi épitőiparosok közül kettő 400.000 

' j évi adóalap után fizeti a közterheket, négy 

cég 200-300.000 lej után, tiz cég 100-200.000 

ejes adóalap mellett adózik, mig a többi 34 

iparosengedély alapján müködő cég átlago- 

an 70.000 lejes alap után fizet adót. Közel 

hat millió lej tehát az az alap, ami után az 

aradi épitőiparosság olyan magas adót fizet. 

ogy legalább háromakkora tényleges forgal- 

mat kellene lebonyolitania, ha nem akar a 

lassu megsemmisülés áldozatául esni. Erre a 

agas forgalomra azonban még csak remé- 

yük sem lehet, mert egyedül a két emlitett 

fedező-mester évi 12 milliós forgalomtól foszt- 

ja meg szaktársait. És teszik ezt épitési ter- 

lvenként 500-1000 lejig, tehát 

hozzávetőleg Probszt Mihálynak és Szírako- 

pics Vilmosnak kilencvenezer lejt jövedel- 

mezett az elmult esztendőben az a müpe- 

let, hogy iparengedély nélkül müködő kis 
kőmüvesek épitési terveit aláirták. 

A megmaradt csekélyszámu épitkezés körül 

természetesen dühöng a konkurrencia, aminek 

Ikövetkeztében 
az aradi épitőiparosok öt százalékos ha- 

szonért kénytelenek vállalni az épitkezések 

összes munkálatait és kockázatát. 

A városi mérnöki hivatal nem gördit aka- 

dályokat a kontárok garázdálkodása ellen. 

Bár szakemberek megállapitása szerint a 

Probszt és Sztrakovics által benyujtott épi- 

tési tervek nem csak gazdasági, hanem 

]szakmai szempontból is kontármunkák, mert 

primitivek és a legkevésbbé sem felelnek meg 

az előirás szerinti követelményeknek, a méc- 

nöki hivatal minden további nélkül láttamoz- 

za valamennyit, ha a fenti két név közül va- 
lamelyik szerepel. Probszt is, Sztrakovics is 
tudnának különb terveket is késziteni, de az 
500 és 1000 lejes tarifa csak az aláirásra szól 
és nem arra, hogy a tervet át is nézzék, cset- 
leg átjavitsák, vagy az épitkezés menetét el- 
lenőrizzék. 

Nincs értelme a felesleges fáradozásnak, 

mert a mérnöki hivatal a puszta aláirásra is 
vigan approbál.. 

A fentiek után nem csodálható, hogy kinos 
feltünést keltett szakkörökben, amikor nyil- 
vánosságra jutott, hogy 

az Arad-ovárosi épitési bizottságba az épite- 
szek részéről a fedező-rekorder Probszt Mi- 
hályt vették be. 

Küldöttségileg interveniáltak az aradi épi- 
tészek Radu dr. interimár bizottsági elnök- 
nél, akivel közölték, hogy 

Probszt Mihálynak egy lapátja sincs, kizá- 
rólag kontárok munkáinak védőaláirásával 
foglalkozik és igy joggal tiltakoznak elle- 
ne, hogy éppen ő képviselje az aradi pbárosi 
bizottságban a város épitőiparosságát. 

E.7 . OLDAL 

Radu dr. eleget tett az épitészek kérésének, 
a kontárvédő nevét a bizottsági névsorból tö- 

rölte és az épitési bizottságba Krón Lénárd 
és Rácz Emil tekintélyes aradi épitészeket 
vette be. Ekkor derült ki, hogy 

Probszt Mihály bizottsági tagságát Muresan 
Joan városi főmérnök vitte annak idején 
keresztül... 

Sulyos panaszok merültek föl az épitőipa- 
rosság részéről a városi elsőfoku iparhatóság 
vezetője, bizonyos Popa Grigorie nevü ur el- 
len is. Amikor a nevezett urnál az épitészek 

k sáska-hada 
tarolja le az építő-ipari piacot 
Aradan csak a közferőekel viseli a képesifeif épitő-iparosság, merf 

knak van módjukban - Milyen előképzelisége 

van az aradi iparő6alóság vezelőjénmek 

Az erdélvui fedezénsmmestierel. relerdere 

hogy a törvény nem ad neki erre módot.. 

annak érdekében léptek közbe, hogy rendelje 
el a rajtakapott kontárok épitési munkáinak 

azonnali beszüntetését, azt a kijelentést tette. 

Az 1884. évi ipartörvény szerint az iparen- 
gedély nélkül müködő, tetten ért kontárokra 
50--100 forint büntetést ir elő, ami 3000-18 
ezer lejes büntetésnek felel meg, a törvény 
szerinti átszámitási kulcs alapján. Temesvá- 
ron a törvényt a feladata magaslatán álló el- 

I hogy a Bánság fővárosában kipusztultak 
épitőipari kontárok. 

sőfoku iparhatóság pontosan a paragrafusok 
szerint hajtja végre és ennek tulajdonitható, 

1 

Behajthatatlanság esetén ugyanis a kontá. 

rok birsága elzárásra változtatható át. 

Aradon czen a téren is más világ van. Po. 

pa Grigore ur nagyon jóindulatu ember é 

nem igen tudja a törvényt. Csak 500 és 1000 

lejes adagokban büntet, amikor már nagyon 

muszáj. 
Popa Grigore osztályvezetésre delegált set 

de birou tájékozatlansága fölött nincs mit 

csodálkozni. Nevezett a csálai szőllőtelep ir. 
noki állásában szerzett előképzettséget az el. 

sőfoku iparhatóság vezetésére, amig néhány 
évvel ezelőtt ebből az állásából Lorant Vazul 
nevü főnökével együtt elszámolási visszaélé. 
sek miatt el nem távolitották. Popa Grigore 
nem bánta nagyon a dolgot, ellenben nagy 
hajlamot kezdeti érezni az ipari ügyek iránt 

Ezt a hajlamát Marsieu Jusztin dr., Arad 
megye volt nemzeti parasztpárti prefektusa 
tenyésztette ki benne, aki „barátságos" akciót 
inditott annak idején, hogy az elcsapott szől. 
lészeti sógort „válasszák meg' az aradi ipar. 
testület titkárának. Marsieu Jusztin dr. terve 
annak idején az iparosság önérzetes magatar. 
tása miatt nem sikerült ugyan, de a kitüni 
összeköttetésekkel felruházot sógor ipari am. 
bicióit mégis honorálták. Pocioianu városi ta. 
nácsos nyugalomba vonulása után őt helyez. 
ték az aradi elsőfoku iparhatóság élére, hogy 
a minden iskolai és hivatali képzettség nél. 
kül való ember még zavarosabbá tegye az 
téren Aradon különben is mértéktelenül za- 
varos helyzetet. 

Némedy Gábor 

Páris, április f3. 
- Akar ön moziszinész lenni? 
A Café Dome terraszán hangzik el ez 

a kérdés. Az öreg ur, akinek a szép fe- 
hér szakálla már meessziről kivirit a bo- 
rotvált arcok tengeréből, felháborodva te- 
szi le a kávéscsészéjét 

Nem értem.. Mit akar tőlem? 
- Uram, én egy filmgyár segédrende- 

zője vagyok... és ön most karriert csinál- 
hat. Nekünk egy éppen ilyen császársza- 
kállas urra van szükeégünk.. Határozzon 

gyorsan, egy perc ideje van: akar ön 
moziszinész lenni? 
Az öreg ur most a felháborodástól re- 

megve kiabálja: 
Hagyjon békében!.. Érti?.. Hagy- 

jon bákébeni.. jé 
* 

A Café Dome terraszán még órák mul- 
va is e furcsa jelenetről tárgyaltak. 
Vajjon ki lehetett a mérges öreg ur, 

aki olszalasztotta azt a kiváló alkalmat 
arra, hogy császárszakálla segitségével 
film-karriérhez jusson? Másnapra aztán 
ez is kiderült. Az egyik párisi mozilap 
részletesen megirta a kedélyes ecsetet. Az 
UFA egyik berlini igazgatója pár napra 
valamilyen üzleti ügyben Párisba uta- 
zott. Délben érkezett és ebéd után le- 
ment egy feketére a Dome-kávéházba. 
És ott akadt a németországi film alki- 
rályra az egyik francia filmvállalat ren- 
dezője. 
- Mi ebből az esetből a tanulság? - 

irta a francia film-ujság szerkesztője. - 
Ha valaki ma visszautasit egy filmkar- 
riért az csak egy - befutott film-ember 
ehe 

Egy ijelenet a borzalom 
szinházából 
A belépődij negyven frank, de a kis 

szinház minden este az utolsó ülőhelyig 
megtelik. Crand G 

me egy jelenet a Grand Guignol leg- 
ujabb programmjából: 
A félhomályos szinpadon két fehér or- 

vosi köpenybe öltözött ur beszélget egy 
munkáskülsejü emberrel. 
- Szóval maga pállakozik a kisérlet- 

re? Rendben pan. A százezer frankot 
azonnal átadjuk önnek. A felesége is itt 
van? Nagyon jó. Most behivjuk a felesé- 
gét, ön elbucsuzik tőle, átadja neki a 
százezer frankot és.. 

Bejön a feleség. Sirva bucsuzik el a 
férjétől. Megkapja a százezer frankot. 
- Nézd, drága jó felésé em, én csak 

azért áldozom most fel az életemet, hogy 
megszabaditsalak téged és két gyerme- 
künket a nyomortól. 
Az aeszony hangosan zokog, mégegy- 

szer megtapogatja a bluzába rejtett 
bankócsomót és a két orvos szinte erő- 
szakkal távolitja el a szinpadról. 

Most beguritanak a szinpad közepére 
egy tönköt. A két orvos odavezeti a pá- 

Szinkeverék a Szajna m artról 

A PÁRISI GRAND GUIGNOL-a 
MEG ELŐTTE ÉS UTÁNA 
Futó ripori a B. C. munkatársának külföldi 

körulján szerzeli élményeiből 

cienst, aki megadással hajtja le a fejét 
a tönkre. : 
- Jól megértette, miről van szó? Ami- 

kor mi levágjuk a maga fejét, néhány 
kérdést fogunk intézni önhöz. Ha a kér- 
déseket megértette, akkor szemhunyori- 
tással fog válaszolni. Ha egyszer huny- 
a le a szemét, az igent jelent, két szem- 
ehunyás a tagadás. Megértettet?t??t 

Igen, ott fent a szinpadon lejátszódik 
a legborzalmasabb jelenet. A két orvos 
levágja a páciens fejét. Ott fekszik a 
szinpad közepén a fejnélküli hulla és az 
egyik orvos magasra emeli az áldozat 
vértől csepegő fejét. 
- Érez fájdalmat? Hát adjon jelt, az 

Isten áldja meg, hiszen ezéri kapott 
százezer frankot... Mondja: érez fájdal- 
mat? 
Egy reflektor most megvilágitja a vi- 

aszsárga arcot és tisztán látni, amint a 
levágott fejben felnyilnak a sötét szem- 
pillák.. 
És a befejezés? 
Az orvos fehér orvosi köpen már 

csupa vér, ahogy ott, a szinpad közepén, 
magasra tartja a levágott fejet, amikor 
hirtelen felnyilik az ajtó. Rendőrök ro- 
hannak a szinpadra,. A háttérben megje- 
lenik az asszony, aki - ugylátszik 
az utolsó pillanatban meggondolta a bor- 
zalmas etet és meg akarta menteni a 

rjét... 

A szerző bemutatkozik 
Szin: a Champs Elysée egyik előkeló 

etne.ek legnagyobb frakkb z urak legnagyobb része an 
ül, a hölgyek estélyi toalettben. Az étla. 
pon csupa husz-harminc frankos ételek 
Aki idejön vacsorázni, az a borravalók- 
kal együtt kétszázötven-háromszáz íran- 
kot fizet az estebédért. 

Halk, letompitott beszélgetés. A pincé. 
rek nesztelenül suhannak a szőnyeggel 
boritott padlón. A Boulevard zaját tel 
jesen letompitják a nehéz brokátfüggő 
nyök. 

Egy ífrakkos, monoklis ur, - éppe: 
szemben ül velem -, hirtelen leteszi 
ké és villét s hangosan tapsolni kezd. 

A mellettem ülő bennszülött francia u 
csodálkozva néz rám, hogy nem értem : 
jelenetet. : 
- Ez az ur tapsolni kezdett, mert na 

izlett neki balarrilyen előétel 
Tapsol... s ezt itt mindenki természetes 
nek is találja. Ha a szinházban megtt. 
szik neki valamilyen jelenet, ott is ba 
solni kezd... miért ne tapsolhatna itt is 
Egy félperc mulva, frakkosan, a 

csületrend szalagjával gomblyukában, 
megjelent az étterem igazgatója, megáll 
a tapsoló ur asztalával szemben és köny 
ydék meghajtotta magát. 
Éppen ugy, ahogyan a szerzők a szin 

e elkésett. 

Mcászünt a harc a cukorironton 
A bottalusi és marosvásárhelyi cukorgyárak megint tagiai a kartell 

nek. A mezőgazdasági kamarák 

Bukarest, április 13. 
Beszámoltunk arról, hogy egyrészt a 

cukorkartell, másrészt pedig az abból ki- 
lépett botfalusi, valamint ennek testvér- 
vállalata, a marosvásárhelyi cukorgyár 
között árharc kezdődött s ennek követ- 
keztében egyes helyeken a cukor ala- 
csonyabb áron került forgalomba, mint 
ahogy azt a kormány megállapitotta. A 
mint értesülünk, a kartell és a két kilé- 
pett gyár közötti egyezkedési tárgyalá- 
sok végül is eredményre vezettek és 
ugy a botfalusi, mint a marosvásárhe- 
lyi cukorgyár ujra visszalépett a kar- 
tellbe s ezzel megszünt a rövid 
tartott árharc. 

Ugyancsak jelentettük, hogy a keres- 
kedelemügyi miniszterium előterjeszté- 
sére a legfőbb gazdasági bizottság 
6.500 lejes irányárat állapitott meg vag- 
gononként a cukorrépa átvételére. A gyá- 
rak és a répaterme ők között a minisz- 
terium kiküldötteinek részvételével még 
folynak a répaárak megállapitására vo- 

ideig 

padon meghajtják magukat... 
Farkas Aladár. 

akciója a répakérdés rendezését? 

natkozó tárgyalások. 
A répakérdésben most egyébként a m 

zőgazdasági kamarák szövetsége is ele 
szólt, amennyiben a szövetség vezetőséé 
elhatározta, hogy az alábbi kéréseket fot 
ja a kormány elé terjeszteni: 
1 Bizzák meg a mezőgazdasági kam! 

rákat azzal, hogy megyénként szer 
zék meg a répatermelők szindikátusát 

2. Mondják ki a cukorgyárak kötel 
szindikalizálását. . 
3. A gyárak és a répatermelők köz0 
megállapodásokat a mezőgazdasági k 
marák közbenjöttével kössék meg. 

4. Állapitsák meg 4 évre előre, mi 
területen termeljenek répát a gaz 
hogy a termelésben a kisgazdák is 
vehessenek. 

5. A répa-átvételi árakat egy bizotls / 
állapitsa meg, melynek tagjai a mezőt' 
dasági kamarak s a gyárak kiküldötte 
bizottság pedig a földmivelésügyi mil 
ter elnöklete mellett hozza meg hatá 
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HUSZONOT MILLIÓ MUNKA- 
vEtKÜL! AZ, IPARI ALLAMOK. 

én megkezdődött munkakongresszusra 

részletes jelentést dolgozott ki, amely 

szatisztikai adatok alapján számol 
be 

mról, hogy, milyen mértékben sulyos- 

bodolt a oilág gazdasági helyzete 1951. 
óta. A világgazdasági helyzet legjob- 

ban tükröződik vissza a munkanélkütek 

ről szóló kimutatásban. A mult ép pé- 

Ka nélkül állók száma 20-25 millió 

polt, ami azt jelenti, hogy legalább 60 

220 millió ember áll minden létlehető- 

kereskedelem csökkenése, amely 1930- 

ban már igen erősen volt érezhető, ta- 
paly még jobban kiéleződött, mert a 

favalyi eredmény 63.2 milliárd soájci 

rankkal polt kisebb az 1929. épinél és 
53(3 milliárddal kisebb az 1930, évnél. 

Áz ipari nyereség csökkenése az ipari 

árfolyamok következő peszteségeiben 

játható: Csehszlovákia 42.1, Ausztria 

39.3, agyarország 44.9, Németország 67, 

Franciaország 54.5, Nagybritannia 

30.1. Egyesüli Allamok 71.8 százalék. 

LEZARTA A LAKÁST ÉS NEM ENCE. 
sE BE, SE KI A LAKÓJÁT. Kolozsvári 

lósitónk jelenti: Amióta divatba jött, hogy 

emberek legjobb akaratuk mellett sem tud- 

k lakbért fizetni, megszaporodott a lakás- 

trányok száma is. A legfrissebb esetek egyi- 

nek hősei Préda Benjámin Árpád-uti ház- 

ajdonos és Szilágyi József nevü lakója. 

után nem volt munkája, a kelmefestő Szi- 
yi egy hónapi x : 

áuitja hogy már 13 ezer lej mühelybér- 

maradt el és, habár a tavaszi munki már 

gindult, a lakó nem akart fizetni. Ebből 

ndennapos szóváltás támadt, majd össze is 

rekedtek. Az ügy most a biróság előtt van. 

másik eset szenvedő hőse Gábor József volt 

sutas. akinek a favágó-gép októberben el- 

te a lábát és tiz hétig gipszben feküdt. En- 

k ellenére, amig megkapta a betegsegélyző- 

a táppénzt, Gábor rendesen fizette az 500 

bért, egyetlen szobájáért. De ujabban a 

f táppénzét, aki emiatt kéthónapi házbér- 

Ielmaradt. Március 28-án Görbe Vasile ház- 

ajdonos az égő kályhát kivitette a szobá- 

1l és csaknem tüzvészt idézett elő, majd a 

pba ajtaját akarta leszed 

ki Elsején azután, amikor a lakó nem tar- 

kodott otthon, Görbe lakattal lezáratta a 
bbát és még az udvarra sem engedte be Gá- 

rt, hogy. legalább kevés holmiját elvihesse. 
óta a szerencsétlen rokkant a feleségével 
yütt a szomszédoknál hányódik, mert hiá- 

egyik hatóságtól a másikhoz mindenütt 
zal intézik el, hogy nem tudnak rajta segi- 
hi. Perelje be a háztulajdonost. De, mert er- 
nincsen pénze, nem telik a havi 555 lej 

tegpénzből, Gábor József a legnagvobb 
tségbeeséssel tekint a holnap elé, amikor a 
pénz is megszünik, lakása sem lesz, a bhol- 
ját sem tudja visszakapni és a szó legszo- 
abb értelmében éhenhalás fenyegeti 

l jelentik: A Meteorológiai Intézet je- 
ntése szerint változékony, szeles idő 
trható hősülyedéssel és az esőzések 
seu megszünésével. 

A TARTALÉKOS TISZTEK 50 SZÁZA- 
KOS VASUTI KEDVEZMÉNYE. A napok- 
n jelentettük, hogy a tartalékos tisztek és 
Aládtagjaik részére a kormány 50 százalé- 
3 vasuti kedvezményt engedélyezett a ro- 

zel kapcsolatban a tartalékos tisztek bras- 

csoportja április 17-én, vasárnap délelőtt 
órakor a Cercul Militar helyiségeiben ala- 
ló közgyülést tart, amelyre a brassói tat 
lékos tisztek teljes számban való megjele- 
sét kérik. Az alakitandó helyi csoport fog- 

az egyéb formalitásoknak az elintézését is 
állalni 

= MUNKÁSTRAGÉDIA. Marosvásór- 
elyről jelenti tudósitónk: Pál Elemér 

ékely ereszturi 19 éves lakatoslegény 
iámond István nyárádszeredai malmá- 

Megkezdődönt 

kötött áruk, harisnyák stb. 

APRILI 

ÁNI Albert Thomas, a Nemzetközi 
Munkahioatal igazgatója, az 

április 12- 

g nélkül, akik a családfő kezemun- 

tájára vannak utaloa. A nemzetközi 

házbérrel elmaradt. Préda 

nkáspénztár felére szállitotta le Gábor Jó- 

t ezt nem engedte meg, elsejére felmondott 

futkos naphosszat rendőrségtől a biróság- 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapest- 

in vasuti, folyam- és tengeri közlekedésben. 

a vasuti jegy-igazolványok beszerzésének 

ban talált alkalmazást, mint kisegitő. Az / 
elmult napokban a főgépész valami miatt 
nem jelent meg a munkahelyen s igy a 
gép nehéz felelőeségteljes kezelése a ta- 
pasztalatlan gyerekemberre nárut!t Ez 
okozta a szerencsétlenséget. Pál Elemér 
ugyanis tapasztalatlansága miatt nem 
volt clég elővigyázatos s igy indutás után 
a gép szija elkapta, karját és lábát eltör- 
te, a bordái pedig behorpasztotta. A sze- 
rencsétlen legény rövid idő alatt kiszen- 

a megállapitására, ho 
ségéri kit terhel a felelősség. 

Hanau asszony, a Gazette du Franec tulaj- 

donosnője, akinek nevét az egész világon jól 

ismerik, különböző hangos pénzügyi botrá- 

nyok miatt, most, - amint már megirtuk, - 

ismét a párisi rendőrség foglya. Letartóztatá- 

ciai affér keletkezett a francia kormány és 

a párisi német nagykövetség között. A párisi 

rendőrség ugyanis Hanau asszonyról bizalmas 

jelentést küldött a pénzügyminisztériumnak, 

s abban jelentette, hogy Hanau asszony a 

bőrzén spekulál, támadja a nagy bankokat és 

összeköttetést tart fenn német és orosz körök- 

kel. Ez az eléggé kompromittáló bizalmas je- 

lentés eltünt Flandin pénzügyminiszter asz- 

talfiókjából s legnagyobb meglepetésre Ha- 

nan asszony lapjának hasábjain látott nap- 

világot 
A párisi rendőrség Hanau asszonyt letartóz- 

tatta, a bizalmas jelentést tartalmazó példá- 

nyokat elkoboztatta, a botrány azonban ki- 

pattant és a párisi német nagykövetség eré- 

Íyesen cáfolta, mintha Hanau asszonnyal akár 

közvetve,. vagy közvetlenül érintkezést tar- 

tott volna fenn. 
Hanau asszony letartóztatásakor nagyon 

kihivóan és ciínikusan viselkedett s az egyik 
rendőrtisztnek a következőket mondotta: 
- Nagyon rothadt ez az igazságszolgálta- 

tás és örvendek, hogy éppen rendőrtisztvise- 
lőnek vághatom a szeme közél! 

Ezért a mondatáért külön eljárást inditot- 

tak Hanau asszony ellen. 

- HALÁALOZAS. Folyó hó 12-én kedden 

délután 5 órakor elhunyt Brassóban, Winkler 

Mór fakereskedő. Temetése csütörtökön dél- 

előtt 114 órakor lesz a Rózsatér 11. szám alatti 
gyászházból. Az elhunytban dr. Winkler 

Maxim orvos édesapját gyászolja. 

- HULLA A PADLÁSON. Szatmári tudó- 
sitónk jelenti: Tegnap délelőtt az Attila-utca 
10. szám alatti ház padlásán egy csecsemő 
holttestére bukkantak. A kis gyermek hullá- 
iét apró lomok és hulladékok közül, a pal- 
láson játszó macskák kaparták elő. Az orvosi 

vizsgálat megállapitotta, hogy a csecsemő 
még élt, amikor a padlásra került és a rend- 

őrségnek az a feltevése, hogy a házban lakó 
egyik cselédleány szülte ezt a gyermeket és 
igy akarta ujszülöttjét elpusztitani. A leányt 
letartóztatták. Kihallgatása most folyik. A 
nevét a nyomozás érdekében a rendőrség nem 
adja még ki. 

- GORÖNGYÖSEK AZ ELET UTJAI. 
Szatmárról jelenti tudósitónk: Ma délelőtt a 
szatmári rendőrségen két kis gyermek jelent- 

kezett azzal, hogy anyjuk két nappal ezelőtt 
elment hazulról és azóta nem tért vissza. A 
rendőrség kiszállott a helyszinére és megálla- 
pitotta, hogy az eltünt asszony, Schmutzer 
Istvánné, távozása előtt bucsulevelet hagyott 
hátra, amelyet eddig a gyermekei nem talál- 

tak meg. A bucsulevél igy szól: „Isten vele- 

tek, ne keressetek! Csak arra kérlek benne- 

teket, gyermekeim: ímádkozzatok érettem! És 
kivánom, az Élet utja ne legyen göröngyös 
előttetek!" - A rendőrség eddig az anya nyo- 

néenai Verzár Sámadaor 
(a Czink és Verzár cég elhalt beltagja) hagyatékából, testvérei által 

örökölt áruknak árusitása. 
Az összes női- és férfi divatárucikkek: kosztüm-. ruha- 

és kabátszövetek. selumek. vásznak. lenáruk. asztalnemüek. 

mára akadni nem tudott. 

Megkezdődöltt 

stb. a legolcsóbb árakon 

I. sANIDER césmél 
BErassó, Stsada Voilvodal Mihail (Kofostor-ufcal 13. (udvaronl. [ 

vedett. A vizegálatot bevezették annak 
a szerencsétlen- 

DIPLOMÁCIAI AFFéR HANAU ASSZONY 

sával egyidőben szokatlanul pikáns diplomá- 

- ELUTÖTTE AZ AUTó A PÉNZÜGY- 
IGAZGATÓT. Szatmárról jelentik: Merk De- 
zső nyugalmazott pénzügyigazgatót tegnap 
este berenczei Kováts Lajos földbirtokos au- 
tója elütöttee Az autót a soffőr vezette. A 
karambol ugy történt, hogy a pénzügyigaz- 
gató az egyik utca sarkon beszélgetett, ami- 
kor egy autó hirtelen bekanyarodott és a 
pénzügyigazgatót a járdáról a kerekek alá 
sodorta. A rendőri megállapitás szerint a sof- 
főr hirtelen kanyarodott és kanyarodásában 
egészen közel kerülft a gyalogjáró széléhez, a 
melyről a pénzügyigazgatót lesodorta,. Merk 
Dezsőt eszméletlen állapotban a kórházba 
szállitották, ahol az orvosok megállapitották, 
hogy a fején sulyosan megsebesült. Állapota 
sulyos, de nem veszélyes. 

- NEM IS OLYAN ROSSZ EZ A MAI VI- 
LÁG. Szatmárról jelenti tudósitónk: Rózsa 
Bözsinek, a jelenleg Szatmáron állomásozó 
szintársulat primadonnájának az öltözőjéből 
a napokban ellopták a szinésznő arany kar- 
óráját. A szinésznőnek éppen jutalomjátéka 
volt és a közönség ez alkalomból melegen ün- 
nepelte. Ebben az izgalomban történhetett 
meg, hogy a szinésznő, mikor a szinpadra 
ment, elfelejtette az öltöző ajtaját becsukni 
Az első felvonás után a szinésznő mn-gállapi- 
totta, hbogy, mig a szinpadon ünnepelték va- 
laki bement az öltözőjébe és az asztalon ha- 
gyott arany karóráját elvitte. Ma délelőtt egy 
kis leány állitott be a szinésznő lakására és 
egy csomagot hozott. Rózsa Bözsi nem tartóz- 
kodott otthon és igy a csomagot szemelyzete 

vette át, akinek a kis leány semmit sem mon- 
dott. csak átadta a csomagot és elszaladt. A 
csomagban az arany karóra volt. Ugy lát- 
szik, a telvaj megbánta, hogy Szatmár pri- 
madonnájának fájdalmat és kárt okozott és 
- meggondolta a dolgot. Még ilyen olvaj is 
akad. 

BUKARESTI ORVOSI HIR. Doktor 
Fübrer Imre, a bécsi Wilhelminen Spital és 
a budapesti Szent István-kórház volt orvosa, 
Str. Buzesti 4., Grivita sarok, alatt rendel 
9-2 és 4-7, vasárnap délelőtt 10-12-ig, bel-, 
női- és nemi betegeknek. Szegényeknek szer- 
dán délután dijmentesen. 

- Adókivetés, vagy egzisztenciatiprás? 
Marosvásárhelyről jelenti tudósitónk: 
Minden sirás, jajgatás és tiltakozás hiá- 
bavaló. Már nem is tesszük. Csak példá- 
kat bozunk fel, az áldozatok neveit szed- 
jük „az adófronton hősi halált haltak" 
listájara. ') gyermekee, szegény sza- 
bómester. Egyetlen helyisége van. Ez a 
konyha, hálószoba és a mühely is. Uj ru- 
hát már alig csinál, inkább toldoz-fol- 
doz. Amire ma az embereknek még telik 
- muszájból. Odakerült az adókivető 
bizottság itélőszéke elé és kirótták rá 68 
ezer, azaz hatvannyolcezer lej évi adót. 
Ne értse senki félre, ez nem az adóalap, 
ez maga az adó. 
mellékutcai szatócsüzlete van. Árukészle. 
te megér vagy 30 ezer lejt. Az évi adót 
100 ezer lejben állapitolták meg. A Ke- 
reskedelmi és Iparkamarának van kikül- 
döttje az adókivető bizottságban. Joga is 
van arra. hogy a maga részéről tiltakoz- 

de lehetősége nincs, mert az adóhivatal 
elfelejtette kinyomatni az ehhez szüksé- 
ges előirásos tiltakozó iveket. Ha az adó 
alany gondol erre is és valahonnan elő 
tud keriteni ilyen nyomtatványt, u a 
Kereskedelmi és Iparkamara iküldlöttje 
bejelentheti a maga tiltakozását. Sokat 
azonban ez sem segit. Most már semmi 
sem segit. Az adókivető bizottságok ret- 
tentő munkáját mos: már csak az akaszt. 
hatja meg, ha az adóalanyok mind el- 
fogynak Meghalnak, vagy tönkremennek. 

PERZSA-SZŐNYEG KIALLITÁS PRAS- 
SÓBAN. Az ismert Örient szőnyegszövőde 
(Schulhoff Emilné, Oradea), a Kapu utca 17. 
szám alatt müvészi perzsa-szőnyeg és Írancia 
goblin kiállitást rendez. Husvéti ocazió, mér- 
sékeli árakon. Vételkötelezettség nélkül meg- 
tekinthető. (be) 

- UJSÁGIRÓ ÉS TEMESVAÁRI SZO- 
CIALDEMOKRATA VEZEREK HAR- 
CA. Tudósitónk jelenti: Wel Arpád uj- 
ságiró, a Temesvarer Volkeblati szer- 
kesztője cikket irt, amelyben kimeéletle- 
nül megtámadta Majer József, Gabriel 
József és Novak Trajan temecsvár: szo- 
ciáldemokrata vezéreket, akik az uj- 
ságiró szerint látszólag a munkásérdeke- 
ket képviselik ugyan, de csak azért, hogy 
ennek a révén ők jól élhessenek. A cik 
állitása szerint mindhárom szociáldem k- 
rata vezér jólétben, sőt szinte fényüzően 
él, egyikük pedig a várostól Kapott tég- 
lából épittetett magának elegáns türdőszo 

Egy másik áldozatnak 

zék a méltánytalanságok ellen. Joga van, 

bás lakást. A megtámadottak sajtóperé 
indítottak az ujságiró ellen. Az ügyben a 
temesvári törvényszék most hirdetre ki 
az itéletet s az ujságirót 3000 lej fő és 
3000 lej mellékbüntetésre itélte. Ügy az 
ujságiró. mint a panaszosok felebbeztek. 
- CSIKMEGYE ADATAI AZ ALLAM- 

CSŐDHÖZ. Tudósitónk jelenti: A csikmegyei 
állami és megyei nyugdijasok nagy része, el- 
tekintve az elmult évi hátrálékoktól, ebben az 
évben is hónapok óta nem juthatott járandó- 
ságához. Ebben a helyzetben vannak a hadi- 
özvegyek, hadirokkantak, állami tanitók, pa- 
pok, tisztviselők stb. A pénzügyigazgatóság 
közlése szerint a hadirokkantaknak és hadi- 
özvegyeknek az elmult évről még hat millió 
lejjel tartozik az állam. Erről az évről két 
millióval. Az állami és megyei nyugdijasok 
mult évi követelése öt milliót tesz ki. Áztán 
az állami tanitók, papok, tisztviselők stb. 
stb. 

- TEMESVÁRON HALALRA-FOJT 
AZ ADÓ EGY MOZIT. Tudósiítónk je- 
lenti: Mint mindenütt, Temesváron 1e 
hallat an könyörtelenséggel doigoznak az 
adókiívető bizottságok. Legu:óbb a Fó- 

tek ki, ami egyet jelent a népszeru in- 
lézmény megfojtásával. A mozi gazgató- 
sága bejelentette, hogy amennyiben nem 
sikerül illő mérséklést elérnie, előadásait 
beszünteti. 
- JÁTSZADOZÁS KÖZBEN A PATAKBA 

FULT APÁCÁN EGY KISLEÁNY. Megdöb- 
bentő szerencsétlenség áldozatává lett Apáca 
községben kedden este Biró György gazda 
kisleánya, Katica. A négy éves gyermek a 
megáradt patak partján játszadozott, amikor 
egy óvatlan pillanatban megcsuszott a sikos 
parton és a vizbe zuhant. Amire a szerencsét- 
lenséget észrevették és segitségére siettek, a 
kisleány már halott volt. A brassói ügyész- 
ség meginditotta a vizsgálatot, annak kinyo- 
mozására, hogy a megdöbbentő haláleset mi- 
att kit terhel a felelősség. 

- JELENTŐS GAZDASÁGI TERV FOG- 
LALKOZTATJA A CSIKMEGYEI KÖZBIR- 
TOKOSSÁGOK EGY RÉSZÉT. Tudósitónk 

fontos értekezletre hivta össze a környező fal- 
vak közbirtokosságait. Ezen az értekezleten a 
Créditul Technic nevü bukaresti bank aján- 
lata kerülne megvitatás alá. A nevezett bank 
ugyanis megvételre ajánlja a közbirtokossá- 
goknak modernül felszerelt csikszeredai fü- 
rész- és asztalosüzemét. A gyár éveken ke- 
resztül dolgozott és rengeteg munkást foglal- 
koztatott. A bank az üzemért, az épületekért 
és a tisztviselői lakásokért 3 millió lejt kér, 
aminek a lefizetésére öt évet kiván megszab- 
ni. A csikszeredai közbirtokosság vezetősége 

hetne tovább vinni, abban az esetben, ha a 
feldolgozásra kerülő anyagot maguk a "ulaj- 
donos közbirtokosságok adnák. Az előkészi- 
tett tervezet szerint az a tiz közbirtokosság 
járulhatna hozzá a vételhez, amelynek Csik- 

nek tartják, mert ez lenne az első komoly lé- 
pés a közbirtokosságok annyiszor sürgetett 
tömörüléséhez. 

- A BÉGÁBA DOBTA GYEnNMEKÉT 
S AZTÁN ELMENEKÜLT. Temesvárról 
jelenti tudósitónk: Kedden délelőtt a Bé- 
ga parton járkálók közül többen szemta- 
nui voltak, amikor egy magános asszony 
felemelte a gyermekéil, a Béga habjai 
közé dobta s aztán futva elmenekült. A 
gyermeket eszméletlen állapotban eike- 
rült kihuzni a folyóból. A lelketlen asz- 
szony kézrekeritésére a rendőrség beve- 
zette a nyomozást, de eddig még ered- 
ménytelenül. A tanuk közül néhánynak 
a vallomására a gyanu Weisz Mária pa- 
ráczi asszony elfen irányult. A rendőr- 
ség telefonérdeklődésére a paráczi csend- 
őrség azt válaszolta, hogy Weisz Mária 
kedden reggel kisgyermekével együtt Te- 
megsgvárra utazott. Letartóztatására min- 
den intézkedést megtettek. 

HALADÁS ÉS HAGYOMÁNY. 
A londoniak tudvalevően a tradiciók rab- 

jai. Olykor-olykor azonban a hagyomány 
páncélját is áttöri egyik-másik technikai uji- 
tás. Legujabban a postánál lehet ezt tapasz- 
talni. A levélhordók az esti kézbesitéskor 
- Londonban esti tiz óráig hordják ki a 
leveleket - bőrövükön kis olajmecsest 
hordtak, hogy annak világánál a levéleime- 
ket elolvashassák. Most aztán a levélhordó- 
kat kis villamoslámpással fogják ellátni, 
amely igen kevés áramot fogyaszt. Az uj 
lámpának azonban ugyanaz a formája lesz, 
mint a réginek. Mert fő a tradiciól! 

snAsso „Mieodlemnn Merzsd raon na 
Szerdán utoljára: 

Shanghai 
Express 

Marlene Dietrich, 
Anna May Wong 

a főszerepekben. 

Ui szenzációs Journál. 
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rum-mozgóra 800 ezer lejes adót vetet- 

jelenti: A csikszeredai városi közbirtokosság 

ugy gondolja, hogy az üzemet rentábilisan lei 

szeredához közel fekszenek az erdői. A meg- 
vételre irányuló mozgalmat azért is jelentős- 



a 

Csak ha márz késő 
Ismerik fel sokan a rendszeres 

száj- és fogápolás fontosságát, Ne 
várjon addig, óvja meg fogainak 
épségét a frissitő hatásü és kelle- 
mes aromáju 

peBeco 
FoGPASZTA 
mindennap! használata által. 

PEBECO tiszta, írissen illatozó 
leheletet és ragyogó fehérséü fo- 
gakat eredményez. 
Tiszta ontubusokban Let 20 és 32 
BEIERSDORE 4 Co. R. R.T. 

BRASOV 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 

nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 

s ha akár póstán. akár megbizottunk utján 

megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén 

MUNKANÉLKÜLI TÜNTETéS EGY 
SZEKELYFOLDI FALUBAN. Kézdivásárhelyi 
tudósitónk jelenti: A közeli Gelence községben 

mintegy 60 főből álló tömeg, férfiak és nők 

vegyesen, a községháza elé vonultak és elke- 
seredett kiáltásokkal „pénzt, munkát és ke- 

nyeret" követeltek. Szőke jegyző az elégedet- 
lenkedőknek felajánlotta, hogy a' football-pá- 

lyán volna munka 25 lej bérért. A tüntetők 

visszautasitották az ajánlatot és tovább za- 

jongtak, mig végül a csendőrök felszólitására 
szétoszlottak. 
- NAGY ELÉGEDETLENSÉG A SZÉ- 

KELYFöLDI NYUGDIJASOK KÖZÖITI. 
Kézdivásárhelyi tudósitónk jelenti. hogy Kéz- 
divásárhely és környéke nyugdijasai már hat 
bónapja nem kapnak nyugdijat, sni nagy el- 
keseredést kelt. Van olyan nyugdijas, aki el- 
keseredésében öngylikosságra gondol, mert 
már nincs mit egyék és az üzletek sem hite- 

leznek többé. Jellemző, hogy az egyik nyug- 
dijasnál a globális adóért foglaltak, holott 

- 

májusban megkezdődnek. 

már hónapok óta nem kapta meg illetmé- 
nyeit. 

A B. L. regénye 

A PÁRIZSI 
Iria: ORBOK ATTIIA: 

Persze, mit tehetett egyebet Vannayné, 
mint hogy megcsókolta Suzy arcát, a 
melyre - s ezt nagy megelégedéssel ál- 
lapitotta meg, - mostanában nem ke- 
rült festék, legfeljebb egy kis rouge az 
ajkára 

Lehota, amikor csak szabad ideje en- 

gedte, ott csatangolt a kastély körül. - 
Kiost már nem ment a nagylévai állo- 

másra a gyorsvonatot bámulni. Sokkal 
többet jelentett és többet adott neki a 

nagyvilágból Suzv, az idegen leány, mint 
az a nagy dohogó, de néma mozdony, a 
mely egy percre megállt s aztán robo- 
gott tovább messze tájakra, észre sem 
ée csodálóját, a szomoru segédjegy- 

Suzy-nek tetszett a segédjegyző nagy, 
remegő hódolata, gyakran meghivta a 
kastélyba, sokszor pedig elment vele sé- 
tálni. Lehota Afrika néger törzseiről, 
vagy az alaszkai prémvadászokról me- 
sélt, Suzanne pedig viszonzásul Párizs- 
ról beszélt neki szinesen, elvenen, s iga- 
zán nem tehetett róla, hogy a segédjegy- 
ző lelki szemei előtt valami olyanféle 
kép rajzolódott a „világosság városáról, 
mint a keleti mesék Eldorádója, s meg is 
volt győződve arról, hogy ott minden nő 
olyan szép, mint a Berczelly kisasszony s 
elég a Gare de VEst-en kiszállani a vo- 
natból, hogy az ember egész életére bol- 
doggá legyenz. És a Pére Lachaise-te- 
metőben nyugodni nagyobb gyönyörüség 
mint itt, ebben a piszkos faluban élni. 
Annyi megvetéssel nyilatkozott Monos- 
torról, hogy Suzy-nek kellett védelmébe 
vennie: neki minden nap uj impresszió- 
kat, szenzációkat jelentett a falu s nem 
biírt betelni. „romantikus" életével. Éde- 
sen kacagva mondta Lehotának, hogy 
ugy érzi magát, mint valami várkisasz- 
szony, akit ugyan egy kicsit elátkoztak... 
De hát van egy hü trubadurja, akinek a 

rővén mégis csak sok mindent megtud a 
kiülvilágról.. Amire a segédjegyző 
nagy zavarba jött és elpirult.. 

Néhány nappal ezelőtt adtunk hirt arról, hogy Finnország kormánya felfüg- 
gesztette az alkoholtilalmat, Ezt az intézkedést, mint az alko woltilalom ügyében 
megtartott népszapvazás eredményét, az 
mel és lelkesedéssel üdvözölteék. Az éetltermekben és vendéglőkben már előre 

foglalták az asztalokat s a kora reggeli 
össze az italmérések előti. Délelőit 10 órakor nyithattak csak a pendéglők és 

korcsmák s akkorra a tömeg - amint képünk is mutatja -, annyira megnőlt, 
hogy lopasrendőröknek kellett a rendet fenntartaniok, 

---....... 
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- HALALOZÁS. Déváról jelentik: Gróza 
Ádám nyug. gör. kel. főespercs, dr. Gróza Dé- 
ter volt miniszter atyja, folyó hó 10-én Bácsi- 
ban elhalálozott. A 12-én dálután egy órakor 
végbement temetésre Déváról sokan vonultak 
ki Bácsiba, ezenkivül testületileg vettek részt 
a temetésen az Iparkamara, Sfatul Negusto- 
resc, Ipartestület stb. A köztiszteletnek ör- 
vendő, 74 éves főesperes rövid betegség után 
halálozott el és a bácsi-i családi sirholtba te- 
mettékk 

- TIZ MILLIÓ LEJJEL UJ VASUTI UZ- 
LETVEZETŐSÉG ÉPÜL TEMESVAÁRON. le- 
mesvárról jelentik: A városi tanács tegnap 
tartott ülésében elhatározta, hogy a Lloyd-so- 
ron tiz millió lejjel uj székházat emel, a so- 
kat hányatott bánsági vasuti üzletvezetőség- 
nek. Az épitkezési munkálatok állitólag már 

- KATONARUHÁS BANDITAÁK FELETT 
IIéLKEZETT A MAROSVÁSÁRHELYI TAB- 
LA. Tudósitónk jelenti: Az elmult nyáron 
Csikmegye legeldugottabb utvonalain bete- 
ken keresztül remegésben tartotta az utasokat 
két vakmerő cigány: Hurubán Tódor és Ba- 
lázs Tódor. Katonaruhába öltözve és katonai 
fegyverrel felszerelve állották el az utakat és 
fosztották ki a védtelen utasokat. A csendőr- 
ség hosszas hajsza után végre elfogta és a 

EÁNY 
Lehota mindenképpen igyekezett ked- 

veskedni a leánynak s miután a helybeli 

pletykát, hát a segédjegyző azt hitte, 
hogy örömet szerez vele Suzanne-nak is, 
ha a falu s a környék társaságbeli és 
családi eseményeit „diszkréten" elmond- 
ja. Így tudta meg aztán Suzy, hogy a do- 
ánybeváltó tiszt a főjegyzőék Böskéjébe 
szerelmes, de a leány tudni sem akar ró- 
la, mert mást szeret.... (Hogy kit, azt sze- 
rényen elhallgatta Lehota.) Aztán, hogy 
a póstáskisasszony nem is olyan erényes 
hölgy, ahogy szeretné elhitetni az embe- 
rekkel, mert egyszer késő este a kislévai 
temető mellett látták bujkálni a nagypán- 
dosi jegyzővel, aki özvegy ember... 
Suzanne-t nem nagyon érdekelték ezek 

a pletykák, még azok sem, amelyek róla 
szóltak. Lehota elmondta, hogy az urak 
nagyon megvoltak botránykozva, hogy 
fiatal leány létére szállodában lakott Pá- 
rizsban, persze ő megmagyarázta, hogy 
az ott mindennapi dolog. Elmesélte a se- 
gédjegyző, hogy Kazacsi főszolgabiró 
mennyire csodálkozott, hogy Vannayné 
Suzy-t egészen ugy kezeli, mintha a leá- 
nya lenne s hogy mily érthetetlen előt- 
té a plébános viselkedése, aki a marká- 
ban tartja azt a szegény Vannaynét és 
örököst ültetett a házába, pedig hát az 
lenne az érdeke, hogy a Vannay vagyon- 
ból minél nagyobb rész jusson az egy- 
háznak a plébánia patronája után. 
Suzanne unottan hallgatta a kedveske- 

szer, nem sokkal a plébános uzsonnája 
után erősen felfigvelt, amikor Lehota el- 
mondotta, hogy Mágori átadta a birtokát 
Laki Jánosnak, a gőzmalmosnak, az aktus 
után pedig Várdán a Korona-kávéházban 
óriásit mulatott, akkorát, hogy tiz esz- 
tendeje nem emlékezett a kis város még 
egy akkora ricsaira. A környék minden 
lumpja összeverődött azon az éjszakán, 

kisasszonyok egytől-egyig szerették a 

dő fiatalember mende-modáit, de egy- 

egész országban szokatlanul nagy örömn- 
*- 

órákban hatalmas tömegek gyülekeztek 

törvény kezére szolgáltatta a két utonállót. 

Hurubán két évi börtönt, társa másfél évet 
kapott. A marosvásárhelyi tábla helybenhagy- 
ta az elsőfoku itéletet. 

4 MAÁR A GYERMEKKORBAN kell a 
Chlorodont fogkrémmel való rendszeres fog- 
ápolásra gondolnunk. Tubusa Lei 20.- és Lei 
32.-. (be) 

- TAN EZ IS A HIDVERÉSIIZ 
TARTOZIK? Marosvásárhelyről jelen- 
tik: A tapasz még nem hozott igazi pi- 
rágokat, piszont az utána érzett foko- 
zott áhitozás felajzotta a müvirágok 
iránti érdeklődést. Ezt az érdeklődést 
akarta kenyérré opváltoztatni magának 
és gyermekeinek egy szegény marosoá- 
sárhelyi munkanélküli asszony. Sokszi- 
nü művirágaioal kiállott a napsugárra 
és kinálgatta naiv és kissé izléstelen 
gyártmányait, Volt a virágai között 
kék, volt sárga, volt fehér és zöld és 
polt piros is. Tehát a kéken és sárgán 
kivül volt fehér, zöld és piros pirágs is. 
Vagy volt, ha úgy tetszik, zöldefehér- 
piros, vagy kék-zöld-sárga, pagy pi- 
ros-sárga-kék.. és igy tovább, ahány- 
féle kombinációt csak ki lehet hozni 

sgatás. 

az ifjuság nemi problémáinak legtitkosabb, 

l mas filmet néznénk végig, ugy teszi lehetővi 
hogy a legkülönbözőbb természetü vegyéneke 

ebből az öt szinből. Arra járt egy de- 

ket... lám Jancsit, a költőt, - vékony 
dongáju legény, az bizonyos - reggel or- 
voshoz kellett cipelni, olyan beteg lett 
a sok italtól. a nyavalyás Harmathy ugy 
megvadult a szesztől, hogy összepofozko- 
dott a főispáni titkárral, persze nem lett 
lovagias ügy a dologból, mert mind a 
ketten részegek voltak. Csak Kazacsi fő- 
biró ur állta a sarat, reggel nyolckor ő 
maga hajtott Nagylévára, és kilenckor 
már tárgyalt a hivatalában, pedig töb- 
bet ivott, mint akármelyik másik.... Hiá- 
ba, a régi vágásu emberek jobban értik 
a mulatozást, mert hát „az is müvészet". 
(Amit Suzy nem nagyon birt felfogni). 
Elmondta laki. hogy a nagy dáridó 

után Mágori eltünt a környékről, senki 
sem tudja, hogy hová ment. Sok mindent 
beszélnek róla, egyesek azt mondják, 
hogy teljesen tönkrement és ki fog ván- 
dorolni Kanadába, mások szerint csak 
azért adta el a birtokát, és megy el a 
környékről, mert megkérte Barlai Izabel- 
la kezét és kikosarazták... 

zött sétáltak. amikor a segédjegyző Má- 
goriról beszélt. A leány hosszasan eltü 
nődött. aztán megszólalt, nagy szomoru- 
sággal: 
- Furcsa. különös emberek ezek a 

magyar birtokos urak.... Kisleány vol- 
tam, amikor még az apám mesélt nekem 
róluk.... A Berczellyekről, nagyapámról... 
Az egyik nagybátvámról... Sohasem arról 
szóltak a históriái, hogy valamelyik tönk- 

A völgyben, a sárguló buzatáblák köl 

taktip s kihozott ő is egy kornbináció, 
Piros-fehér-zöldet. Nem az ártatla 
piros-fehér-zöldet, hanem az irredeni, 
piros-fehér-zöldet. Felhördült benne , 
nemzeti érzékenység és hazafias köl.. 

lességtudás. „Jójjön a rendőrségrei" 
szegény muüpirágárus munkanélkül 

a5sszony remegve ment. Nem tudta na 
í . U4 [ ) 

hogy miért, de ment, A rendőrsége, ]. 
pirágelkobzás és jegyzőkönyvezés. A lá' 
jegyzőköny szerinti vád: irredenta 1. 

Óh, te áldott sokszinü tabasz! 
Igazi virágokat még nem hoztál, de a, tör 

élső irredenta vádat, lám, nár elhoz zet 
tad! Légy szives, töröld szineid listá. zár 
járól a pircsat. Vagy a fehéret inkább 3 
csetleg a zöldet, mert ha a pirosat tör. ép 
löd, téged viszont nemzetellenes izga. kö 
tás cimén helyezhet vád alá a maros. sen 
pásárhelyi buzgó, de korlátolt detek. hkel 
tio. A piros szin ott szerepel a román, mé 
trikolorban is, azt tehát ne bántsd. Ig szá 
palahogy te is hozzájárulhatsz alhoz usz 
„hidberés"-hez, amit olyan sokan 
óhajtanak, de aminek olyan borzasz. ina 
tóan nagy akadálya az hogy a p:roson del 
kipül még fehér és zöld szinek is van len 
nak a pvilágon s ezt a három sznt le. be 
het a magyar nemzeti szineknek meg, áld 
felelően sorrendben is kombinálba. am 

- Elrontott gyomor, bélzavarok hit. 
émelygés, kellemetlen szájiz, homloktá ma 
jás. láz,. székszorulás, hányás vagy hal su 
menés eseteinél már egy pohár termése, 
tes „Ferenc József' keserüviz gyorsa ék 
biztosan és kellemesen hat. A gyakorlal pet 
orvostudomány igazolja, hogy a Feren 
Jlózsef viz használata a sok evés és ivi ra, 
káros következményeinél igazi jótéte ma 
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ménynek bizonyul. A Ferenc Józset ke jój 
serüviz gyógyszertárakban, drogériákbul sun 
és füszerüzletekben kapható. 

x DR. TOTIS BELA. Levelek a fiamho 
Az ifjuság nemi problémái c. alatt irta meg 
a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebl 
könyvét. Az orvos, az irómüvész minden fel 
készültségével, lebilincselő módon tárja elén 

legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszintl 
séggel rántja le a leplet azokról a hazug é 
nap-nap után előforduló problémákról, me 
lyeket szeméremből, szerelemből és felelősség. 
től való irtózástól, vagy az előitélet elől va 
ló félelemből nem merünk egymásnak meg 
mondani. Egy kegyetlen reflektor ez a könyt 
mely minden sorával, minden szavával ő 
magunkba és másokba világit. Egy röntge 
apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes 
ten, a lelken, az agyon, s mintha egy izgal 

megismerjük. Ara 85 lej, vidékre portóva 
953 lej, utánvéttel 105 leji - Megrendelhető/ 
Brassói Lapok könyvosztályában. (be 
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rement s aztán talpra is állt újból... H 
nem mindig arról, hogy vagy belenyug 
dott a bukásba, vagy pedig golyót röpi 
tett a fejébe.... Itt van ez a Mákori. 
Olyan rokonszenves, friss, kedves, szél 
ember, hogy a világ bármely tájékán b 
dogulna, ha valamihez kezdene... Edl 
csak egy foglalkozása volt, ugy látszik 
az, hogy Izabellát szerette.... Igazán sol 
ra becsülném, ha igaz lenne, hogy kivál 
dorol és dolgozni kezd.. 1 

- Azt is mondják, hogy még egész 
jól áll.. És Sárvár vidékén szerzett valt 
mi jó bérletet, amin meggazdagszik.. 

Bár ugy lenne,.. Mert azért sajnil 
nám, ha nem találkoznék többet vele. 
Eilhallgatott. Észre kellett vennie, hot 
Lehota nem pusztán tiszteletből, kivát 
csiságból él, vagy a szórakozás kedvét 
jár a nyomába. A segédjegyző bizotl 
sürün sóhajtozott, kissé sápadt és sováll 
lett, néha ugy elmélázott, hogy ész 
sem vette, hogy szólt hozzá. Gyanus 
lek voltak ezek. Suzy-nek jólesett a f 
szerelme, hiszen meglehetősen maga! 
volt hagyatva, kivált amikor kirándu 
vagy a birtok ügyeiben járt-kelt. A na6l 
asszonyt karosszékéhez kötötte a reum 

a plébános ur sem járt szivesen sok!i 
Eéllenben Lehota fáradhatatlan kisérőle 
szegődött. És boldog volt, ha Suzanne 
mondta neki, hogy tegyenek egy ho' 
szabb sétát, vagy éppen ránduljanak 
valamelyik szomszédos faluba. 

Asáraon /Audá dozd 

olytatása köpetkezik. 

BRASSÚ 
Telefon 544 

két banda huzta nekik, szét is rugták 
mind a két bőgőt és betörték a tükrö- 

Ma szerdán bucsuzik a brassói közönségiől 

Perovics Iv 
alvifághirüű moziszínész. 

aki a müsor keretében énekel és konferál. 

n szerelei 
cmuü filmet mutatjuk be. 

Főszelepben MHans Albers, Káthe BDor seh. 

n 

! 
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Titanic 

h. gy.) Husz éve, hogy a Titanic, ez a 
ijsáda hajódiát, elülyedt ar étleiui 
er óceánon. Uszó jéghegyek temették haul- 
A lámsirba, másfélezer utassal, közel a 

iz. nero-yorki kikötőhöz. A katasztrófja hi- 
s re az egész világot megrázta. Ilyenfajta 
a tömegtragédiát ritkán rendez a sötét pég- 
az. zet. Hogy épp a legnagyobb, a legimpo- 
fá. zánsabb, a legerősebb, a legfelkészültebb, 
bb 3 legbiztonságosabb legyen az aldozat s 
ör. éppen a legbutább péletlen által, habok 

ga.. közt sodródó jégsziklák orotámadásától 
.. semmisüljön megl S micsoda elegáns, elő- 
ek.. kelő, szinpompás, pénztől, vágytól, re- 
tán ményektől duzzadó közönséggel pazar 
Igy meljó jában, mintha egy földi paradicsom 
za1 usznék egyik világrészből a másikba,. 
van A példátlan hajókatasztrófa az emberi 
18z. miulatok szélsőségeit repelálta a pesze- 
son delem végső szakában. A oak és lelket- 

len önzést, amely a maga élete mentésé- 
ben nem ismer emberséget, lemondást, 
áldozatot s a haláltudat pillanatában, 
amikor élvezetben, gyönyörben tobzódó 
hitetlenek is az égre éneklik zsoltáros 

csuznak az élettől. 
A Titanic pusztulása minden idők em- 
lékezetének élő forrása. Szenzációnak 
petitő vásznak, drámai alkotások számá- 
ra -, tanulságnak, erkölcsi okulásnak 
mindenek számára, akik az élet hullá- 
main hányódnak, bizva a magunk ha- 
fójának erősségében. Egyetlen alkotá- 
sunk sem lehet elég szilaj, hogy oárt, 
vagy váratlan veszedelmek pitássá ne te- 
gyék a sorsát. Állandó figyelem, gond, 
őrködés, helytállás a feladatunk, U 
idején kikerülhessük a zajló és sodró gle- 
csereket. S a jelen nyomoruságában csak 
ugy, mint kivételesen ritka örömeiben és 
gyönyöreiben tartsunk mértéket, gondol- 
junk a holnapra, materiális érdekcken 
tul nemesebb, magasztosabb céljainkra, 
hivatásunkra. 
A Titanic katasztrófájában a legdőöb- 
benetesebb, embervoltunkat a legpiritób- 
ban kompromittáló az a pad brutaális tu- 
sa, amelyet a mentőcsónakokért folytat- 
tak az utasok. A hajó tisztjei több férfit 
lelőttek, mipel nőktől és gyermekektől el 
akarták venni a menekülés jogát, Ime, 
milyen kepés önzetlenség, kevés áldozat- 
készség, az önfeláldozásnak milyen el- 

jónkon, amikor bajok pannak, amikor 
iskoláinkért, kulturánkért, sorssujtott 
testvéreinkért áldozatot kell hoznunk. 
Nem is az életünket, csak annak egy pa- 
rányát, egy jó szót, kis törődést, néhány 
fillért, a szeretetnek, emberiességnek, 
együvétartozásnak szerény bizonyságát. 
indenki a mentőcsónakhoz rohan, a ma- 

ga bőrére gondol, kipvetkőzik az ember- 
formájából, de hiába, ő is elpusztul, mert 
csak összhang, egyetértés, egyakarat tehe- 
ti szabaddá, biztossá a szabadaulás utját. 
Egy hajóóriás, amelyen másfélezer em- 
ber elpusztul, Borzalmas szám, rettene- 
tes tragédia. De nem gondoltok rá, hogy 
a pvilágháboruban hány emberélet, - fia- 
tal, erős, igéretes, szülők, gyermekek, 
testpérek öröme, reménye, ragaszkodása, 
özélet, tudomány, haladás osztályosa és 

oszlopa semmisült meg néhány épv alatt 
s mennyi élőhalott szenped és senyved 
ma is a nyomán, még csak egy mentőcsó- 
nak szinét sem látva? S hány ember 
usztul el háboru nélkül is a mindenna- 
Pi harcban a kenyérért, a közöny jég- 
egyeibe ütközve, kilátástalanul és oi- 

éasztalanul, zsoltárt énekelve egy földön- 
ui segitőhöz, mert idelenn már nincs se- 

gitség' 

Husz ép multán is meghat, megdőb- 
bent a Titanic tragédiája, de az isazi tra- 
gédiák itt peregnek le előttünk az élet 
Oceánján s ha nincs is évfordulójuk, 
ezerszer több gondot, figyelmet, áldoza- 

ell irántuk tanusitanunk. 
mi árvizsujtotta testvéreink számá- 
rtsuk készenlétben a mentőcsonako- 

Megmentették 
az életnek 

az öngyilkos Schwartz Imre 
marosvásárhelyi kereskedőt 

Arad, április 13. 

choartz Imre marosvásárhelyi kereskedő 
Apotában, aki Aradon öngyilkossági szán- 

ákka 1 leugrott a Fischer Eliz-palota ill. eme- 

ről, ma javulás állott be. 

Schroartz Imre 
et szenvedett, 

ayek miatt Róth Marcell dr., egyetemi 
ár mütétet hajtott rajta végre. A 

Vug 
röpi 

szél 
a bol 
Eddi! 
tszik 
tsol 
civál 
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us 
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1agó 
ndul 
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sok4a 

rőjé 
ne 
hos 
ak 

Tat 
kat 

bordatörést és belső vérzése- 

Mgántan 

abb, sikerült és Schwartz Imre állapota 
ikeytordult ugy, hogy ha további kom- 

nem állanak be, akkor gyógyulása 

letg 08 sérülések ellenére is biztosra ve- 
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májukat és sorsukkal megbékélve, bu- 

; Berlin, április 13. 
Négyhónapi teljes szünet után tegnap, ked- 

den, megnyilt végre a berlini tőzsde, amely- 

csoporthoz tartozó vállalatok részvényeinek 

fakirály konszernjének papirjai közül 

katasztrófális árzuhanást. 

147 márkás árfolyamon állottak, mig zárásig 
8 márkára zuhantak 

Bukarest, április 13. 
Tekintettel arra, hogy az árvizkatasz- 

trófa nyomán Erdélyben keletkezett köz- 
lekedési zavarokat a vasutigazgatóságnak 
még nem sikerült az egész vonalon kikü- 
szöbölnie. a közönség tájékoztatására hi- 
vatalos jelentést adtak Kki arról, hogy 
milyen állomások között szünetel felje 
sen a forgalom és hol kell igénybeven- 
ni az átszállás eszközeit. 

Temesvár április 13. 
Miklós, volt régensherceg, kedden délután 

fél hat órakor váratlanul Temesvárra érke- 
zett tura-autóján. Érkezése azért volt várat- 
lan, mert 

zásna a hatóságokat előre nem értesitették, 
enyésző mértéke mutatkozik a mi ha- ; 

a bukaresti jelentések pedig arról szóltak, 
hogy a herceg repülőgépen hagyja el az or- 
szág területét. 
Miklós tura-autója a prefektura előtt állott 

meg, ahová hamarosan megérkeztek üdvözlé- 

Érdemesebb meghalni, mint élni 

Temesvár, április 13. 
Olcsó a halál annak, akinek része van ben- 

ne. De drága a halál a halott hozzátartozói- 
nak. 
A mai nehéz viszonyok között, amikor az 

embereknek alig telik kenyérre, ruhára és 
lakásra, sok ezer embernek pedig egyáltalán 
semmiféle keresete nincsen, rettenetes dolog 
az, ha a családban valaki meghal. Honnan 
vegyék elő a hátramaradottak a temetési 
költséget? Honnan? Még boldogok azok, akik 
tagjai valamely temetkezési egyesületnek, a 
honnan néhány ezer lejt kapnak. Mások köl- 
csönt vesznek föl, adósságot csinálnak, csak 
hogy megadhassák kedves halottjuknak a 
végtisztességet. 
És a temetés rendezésénél rendszerint a leg- 

takarékosabb ember is pazarló. A szülő ha- 
lott gyermekének, a gyermek halott szülőjé- 
nek, a férj és a feleség halott élettársának te- 
metésénél nem akar takarékoskodni. Azt akac- 
ja, hogy szép koporsója legyen, azt akarja, 
hogy szemfedője finom legyen, a ravatalozás 
impozáns volta fejezze ki a gyász mélységes 
voltát, három pap szentelje be a halottat és. 
hat lovas diszkocsi vigye a temetőbe a ko- 
porsót. 
A fájdalmas szeretet nem alkuszik, a ke- 

gyelet nem spórol, hanem mindent, mindent 
odaadna a drága halottnak. Hogy aztán ké- 
sőbb emiatt anyagi bajokba, gondokba me- 
rül, arra nem gondol. 

hozzátartozók kedves halottjaik eltemetésénél 
eleget tegyenek a szivü sugallta kegyeletnek, 
de ne bocsátkozzanak tulnagy költekezésbe. 

Temesovárott a párosi temetkezési pállalat 
az egész ország területén legolcsóbban pég- 
zi a temetéseket. 

nek hangulatát legérezhetőbben a Kreuger- 

különösen a Sovenska-részpények szenvedtek 

Temesvár városa, amely nyugati városok 
mintájára, monopolként kezeli a temetés- 
ügyet, mindenkor arra törekedett, hogy a 

árfolyamingadozása befolyásolta. A svéd gyu- 

Ezek a részvények a tőzsde megnyitásakor 

1 

Kilenc osztálya van a temetéseknek, ame- 
lyek közül mindenki anyagi erejének megfe- 

Níégyhónapi szünet után 
megnyilt a berlini tőzsde 

Kataszírólálisan lemorzsolódott a Kreuger-részvények árlolyama 
Stockholm, április 13. 

A svéd főváros pénzügyi körciben óriási 
feltünést keltett az a hir, hogy 
a Kreuger és Toll gyufatröszt birtokában 
levő részpényekből mintegy félmillió darab 
nyomtalanul eltünt:. 
Ezzel kapcsolatban olyan verziók terjedtek 

el, hogy a gyufatröszt részvényeit maga Kreu- 
ger Ivar helyezte el svéd és norvég bankok- 
ban, amelyek most nem merik nyilvánosságra 
hozni, hogy a részvények birtokában van- 
nak. Más verziók szerint Kreuger az eltünt és 

Ihiányzó részvénypakettet elzálogositotta. 

A Iegtöbb mellék-vonalon 
mé Déna a vasuti lortalom 
A Székelylöldön és a Szamosvölgyém még meost is csak 

átszállással bonyolitják 
1 

le a közlekedést 

A kiadott hivatalos iclentés szerint tel- 
jesen szünetel a forgalom Arad-Ujarad, 
ugos-Ilia, Arad-Pecsika, Ilvács- 

Nagysomkut, Marosvásárhely-Gyergyó- 
szentmiklós, Dés-Szamosujvár, Dés 
Zsibó állomások között. 
Átszállással bonyolitják le a forgalmat 
Sepiszenteyörgy--Ma éfalva, Bodok- 
Málnás, Balázsfalva-Parajd, Nagybánya 
és Zsibó állomások között. 

............ 

és 

Mildlós merces auión 
maguia el az erszásgon 

Temesvári és Baudapesten is időzött párisi utjában 

sére Furnugeanu prefektus, Grofsoreanu pol- 
gármester és Gusti rendőrprefektus. A herceg 
a Sartor-garageban olajat és benzint vett, 
gummit cserélt, aztán visszatért a prefekturá- 

ra, ahol a két prefektus és a polgármester 
társaságában meguzsonnázott majd folytatta 1 

az utját Arad felé. Uzsonna közben barátsá- 
gosan elbeszélgetett. Kijelentette, hogy siet-, 
nie kell, mert 
még az éjjel Budapesten akar lennii 

ahol majd megpihen és azután folytatja nut- 
ját Párisba. 

...a...... 

Temesvár városa 
megolcsóbbitolta a temetkezésti 

Már 1.500 lejért is pompásan sírba lehet szállni 

lelően válogathat. És nem törekednek arra, 
hogy a temetkezési vállalat minél többet jö- 
vedelmezzen. Ez igazán altruisztikus vállalat, 
amely éppen, hogy fedezi bevételeiből a 
fenntartási költségeket 

Kisirt szemü, szegényes ruháju asszony lép 
be a vállalat helyiségébe. Előadja, hogy fér- 
je meghalt. Kapott a temetési egyiettől, a 
melynek férje tagja volt, nyolcezer lejt, ezt 
rászánja az utolsó lejig a temetésre. Pacura- 
riu Emil vállalati igazgató, aki éppen jelen 
van a helyiségben, az asszonyhoz lép: 
- Mondja, jó asszony. van magának vala- 

mi vagyona, vagy biztos keresete? 
- Nincsen Kérem. A férjem munkauélküli 

volt, betegsége sokba került, adósságot kel- 
lett csinálni, a lakbérrel is tartozuank. 
- Gyermekei vannak? 
- Három. A legnagyobb tiz éves. 
- És maga most mégis az egész nyolcezer 

lejt akarja a temetésre kiadni? 
- Ezért fizettük keservesen az egyletet, 

hogy legyen temetési költség. A férjem jó em- 
ber volt. Megérdemel szép temetést. 
- Nézze, a szép temetést megcsináljuk há 

romezer lejért is. A többi ötezret tegye el. 
Legyen magának és gyermekeinek miből élni 
és az adósságot kifizetni, amig valahogy el- 
helyezkedhetik és keresetre tesz szert. igyje 
el, a férje nem tudna a sirban nyugodni, ha 
lelkének a mennyországból azt kellene látnia, 
hogy a gyermekei és felesége éheznek, mert 
az egyleti pénzt mind a temetésre költötték 

És az asszony férje háromezer lejért is 
lemetést kapott. 

Ez csak egy példa a sok közül. 
Most aztán Temesvár városa a Pacurariu 

Emil temetkezési vállalati igazgató inditvá- 

szép 

nyára leszállitja a temetések árát. A legfény- 
üzőbb temetés eddig volt 32.500 lej, mest lesz 
28.000 lej. Ilyen arányban történik a leszálli- 
tás a többi nyolc osztálynál is. A kilencedik 

utocáján Soukup 

eredeti 

Olla-t 
mely évtizedek 

óta eléismert és vezető minőség! 

osztálya temetés 1500 lejbe kerül ezentul Minthogy azonban nincsen mindenkinek 1500 lej sem, a város felhatalmazta Pacurariu igazgatót, hogy 
ugyanazt a temetést, méltánylást érdemla esetekben saját elbirálása alapján 800 lején is megrendezhesse. 
Ha azonban a hozzátartozóknak még 806 lejük sincsen, ott a temetést ingyen végzik el. Az elmult esztendőben 1258 temetés közül 412 volt ingyenes. Ez 

száma több lesz. 
emesvár városa megmutatja, szolók kegyeletes p hasznot harácsolni 

évben az ingyen-temetések 

hogy a gyá- 
fájdalmából nem szabad 

Ifjabb Kubán Endre 
e eznzm 

2-5 százalékkal csökkentik gyarországon a köztisztviselői 
fizetéseket 

Budapest, április 13 A magyar kormány kedden ad közakalmazottak illetményeinek fa kia csökkentéséről szóló rendeletét. Ennek értelmében a korábbi csökkentések fenn. i tásával a kormány ujból 2.5 százalé- 

lclőtt cgy hircs se- 
Dészt cútj őrült 
szabóscgéd 

Bécs, ápuilis 13. 

osztrák fővézos szyik fo galmas 
n 1 év - 

bósegéd revolverrel e ésen aza 
agyonlőtte a világhírü Alexander Gusz- 

táo dr. orposprofesszort. 
A merénylőt azonnal elfogták Kihallga- tásakor elmondotta, hogy már 1910-ben merényletet követett el az orvostanár el- len, azért akart bosszut állani, mert 
Alexander mütétet hajtott pvégre rajta és az orrát eltorzitotta 

Az 

A zavarosnak látszó szabós det egy- előre elmegyőgyintézetbe s Utják, ert az a gyanu lene hogy nem lehet épel- méjü s a gyilkosságot is it tlan pillanatban köventte el. 
............ 

- Hálókocsik a III-ad osztályu utasok 
részére. A CFR vezérigazgatósága a 
nemzetközi hálókocsitársasággal megál- 
lapodást kötött arra vonatkozóla ,hogy 
azon személyvonatok, melyek eddiz csak 
. és II. osztályu hálókocsival rendelkez- 
tek, ezentul III-ad osztályu hálókocsival 
is legyenek ellátva. Május 1-ével kisér- 
letképpen a Bukarest—galaci személyvo- 
natokhoz fognak III. osztályu hálókocsit 
csatolni, de ezt az ujitást rövidesen élet- 
beléptetik a következő vonalakon is: Bu- 
karest -Nagyszeben, Bukarest-Nagyvá- 
rad, Bukarest-Budapest, Bukarest-Prá- 
ga és Bukarest -Varsó. 

x 

- Áruk és személypodgyászok feladása 
megállóhelyeken. A személy és árutarifa 
IV-ik kiadását olyképpen módositották, 
hogy ezentul az áruforgalomba be ne 
vont megállóhelyeken is lehet árukat és 
személypodgyászokat feladni. Ezen körül 
ményekre a cimzett nevét, a rendeltetési 
helyet, valamint a megállóhely nevét a 
feladó köteles feljegyezni. Az esedékes 
szállitási dijakat a rendeltetési helyen 
kell lefizetni. 

............ 

forum Mozuó Brassó- 
Április 183-án, szerdán 

(MEIN LEOPOLD 
10000-os német beszélőülm. 

Főszerepben: 
Gustav Fröhlich, Max Adalbert, 
HMHerm nna Thimig, Harad Paul- 
sen, CamillaSpira LucieEngiisch 

" 
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gölfe a válság a világ 
snagyobb gyémánt-vállalatát is 

Megszünik a legendás hiru De Beers-bányatársulat, amely saját 
ágyuival háborukat viselt. Bezárták a délalrikai gyémáni-müveket 

London, április 13. 
A gazdasági válság nem kimélte meg a gyé- 

mántipart sem. A De Beers is bezár. Ez a 
mondat az európai közönség számára nem 
mond sokat. Meg kell hát magyarázni, hogy 
mit jelent. 
De Beers Dél-4frika és egyben a oilág leg- 
nagyobb gyémántbánya-vállalata. 

Ennek a vállalatnak a nevéhez füződik a 
délafrikai gyarmatok utolsó félszázadbeli tör- 
ténete, egy nagy földrész fellendülése és meg- 
gazdagodása. 

14970-ben Dél-Afrikának még csak egy kes- 

keny partvonalán volt európai értelemben 

vett civilizáció. Mindössze egy vasutvonala 

volt ennek az 50-100 mérföld széles sávnak 

és ez a vasutvonal sem volt 50 mérföldnél 

hosszabb. Észak felé Orangéig és Limpopóig 

vándoroltak fel a fehér emberek, ettől kezdve 

azonban már megszüntek az európai stilusu 

életlehetőségek. 

A hetvenes évek elején aztán 

elkövetkezett az őrült hajsza a gyémántbá- 

nyák felé. Vad káosz volt ez, mindenki har- 

ca mindenki ellen. 

Néhány év alatt tulprodukció állt be a gyé- 

mántokban. Egyes lelőhelyek már nem voltak 

kifizetődők. Sokezer ember vallott kudarcot. 

Nemcsak maguk a gyémántkutatók, hanem a 

kontinens déli részének európai lakósai is, a 

kiknek egyetlen reményük a gyémántmezők- 

ben volt, a tönk szélére jutottak. 

Ez a hely és ez az állapot volt az a keret, 

amelyben Cecil Rhodes zsenije kibontakozott. 

Hét esztendőn át, 1881-től 1888-ig küzdött 

azért, hogy a sok széthuzó érdekből egységes 

egészet alkosson. Ezt az egységet nevezte el 

De Beersnek. A nevet egy öreg bur farmer 
engedte át szivességből, mert az ő földjén 
voltak a kimberleyi gyémántmezők. 

Egységes vezetés alá került az egész gyé- 
mántpiac, az árak stabilizálódtak. 

Rhodes igen liberális megállapodást kötött De 
Beersékkel. Mindent megengedett ennek a vál- 
lalatnak, csak azt nem, hogy háborut visel- 
jen. Később Bloemfonteinben Rhodes utólag 
jóvátette ezt a hibáját, amikor szerződést kö- 
tött a Chartered Companyval. De Beersék 
ugyanis tulságosan is éltek azzal az önálló- 
sággal, amelyet Rhodes biztositott számukra. 
Sőt, tovább is mentek: 
ágyukat gyártottak és területük védelmére 
kisebb háborukat is folytattak. 

A De Beers müvek megalapitása előtt (vég- 

ne sajnálja az utat és tekintse 

meg raktárainkat! 

BRASSO 
BUKAREST 
MAROSVÁSAÁRHELY 

SZÉKELY e RÉT! 
suroncYáR n. 7. 
. 
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leges formájukat 1888-ban kapták), Dél-Afri- 
kát a gyémántmezők gazdagsággal árasztot- 
ták el, egyébként azonban az ország normá- 
lis és szociális stabilitásának inkább ártottak, 
mint használtak. A helyzet csak akkor válto- 
zott meg, amikor a De Beers megalakult. 
Kimberleyben a káosz helyébe szervezett ipar 
lépett. 

A De Beers lett az ország vezető hatalma. 
Szabadon uralkodtak a pénzük segitségevel, 
parlamenti képviselőket támogattak, sőt álli- 
tólag nagy pénzeket fizettek a vezető pártok- 

A bloemfonteini 
De Beers-féle gyé- 
mántbánya hatal- 
mas üzemének 
egyik óriási mun- 
kahelyisége, a gyé- 
mántmosó, a 
melynek gépei 
máris munkátla- 
nul állnak és rozs- 
dásodoba várják 
egy jobb gyé- 
mántkonjunktura 
időszakát. 

nak is, de csak addig, amig az illető párt „jól 
viselkedett." Azt azonban meg kell hagyni, 
hogy a De Beers sohasem élt vissza hatalmá- 
val. Kimberleyből fejlődött ki Johannesburg, 
és ez is a De Beersnek volt köszönhető. De 
Beers finanszirozta a Chartered Companyt is. 
Végeredményben De Beers teremtette meg és 
tette igazán angol birtokká az egész Rhodesi- 
át és Bechoanalandot. 

A délafrikai bur háboru alatt De Beers sa- 
ját csapataival védelmezte Kimberlegt. 

Negyvenöt éven át volt a De Beers név Dél- 
Afrika legmindennapibb neve. Minden ember 
minden nap többször is kiejtette ezt a nevet. 
beszélgetés során. És mindenki, fehér és fe- 
kete egyaránt, a legnagyobb tisztelet hangján 
beszélt erről a nagy vállalatról. 

Az egész idő alatt egyetlen sztrájk sem tör- 
tént, egyetlen komoly koníliktus sem volt a 
vállalat és a munkások között. 

A vállalat semmi áldozattól nem riadt visz- 
sza, ha alkalmazottainak egészségéről és élet- 
biztonságáról volt szó. Minden uj módszert 
először gondosan kipróbáltak és csak hosszas 
kisérletezések után vitték át a gyakorlatba. 
Kimberleyben külön városrendező mérnököt 
szerződtettek, hogy a modern egészségügyi el- 
veknek megfelelően épitse át a várost. A vil- 
lamosvasutakon a gyermekek és a munkások 
ingyen utazhattak. Külön szállodát tartottak 
a vállalat vendégei számára, akik természete- 
sen ingyen lakhattak és étkezhettek itt. 

És ez a hatalmas történelmi jelentőségü vál- 
lalat most megszünik: megölte a gazdasági 
depresszió. 

T. G. I. 

- TIZEDSZER FOGTAK EL EGY 
TÖBBSZÖRÖS RABLÓGYILKOST. Uj- 
vidékről jelentik: Az ujvédiki csendőr- 
ség hosszas hajsza után elfogta Horváth 
Alajos többszörösen büntetett rablógyil- 
kost, aki eddig kilencszer szökött meg 
különböző börtönökből. Horvátn leg- 
utóbb női ruhába öltözve garázdálko- 
dott a Szerémségben. A veszedelmes ban- 

rablógyilkosságért, 
Magyarország számos betörésért, Olaszor- 
szág rendőrsége pedig bankrablásért kö- 
rözteti. Valószinűnek tartják, hogy Ma- 
gyarország diplomáciai uton kéri ki a 
végre hurokra került gonosztevőt. 

- ERDÉLY UTJA NAGYMAGXAR- 
ORSZÁGTÓL NAGYROMÁNIÁIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. rendki- 
vül szép kiállitásu, két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranyozott vá- 
szonkötésben (egybekötve) 200 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
Iyában. 

Ez a nem zsíros 

teszi a 

94)imon
 Puder és saa

 szeppan ! 

nélkülözhete
tlen a si 

Budapest, április 13. 
Az elmult éjszaka e budapesti rendőr- 

főkapitányság egyik detektivje gyanus 
alakra lett figyelmes. Követte, majd ami- 
kor az iemeretlen férfiu a helyzettel tisz- 
tába jött és egérutat igyekezett venni, 

szabályos hajsza fejlődött ki kettőjük 
között. 

Végül is sikerült a gyanus alakot elfogni 
Igazoltatásakor kiderült, hogy a rendőr- 
ség igen jó fogást csinált, mert ; 

Bukarest, április 13. 
Az utóbbi időben sok vita folyt az ál- 

lami Amortizációs Pénztár hatáskörének 
kiterjesztéséről Amint ismeretes, a kor- 
mány törvényjavaslatot terjesztett be a 
képviselőházba, amelyben az Amortizá- 
ciós Pénztár müködését kiterjeszti a ma- 
gánadósságok rendezésére is. Néhány 
nappal ezelőtt azonban a kormány elej- 
tette ezt"a tervet és uj tervet lansziro- 
zott, nevezetesen a városi ingatlanokat 
terhelő jelzálogadósságoknak a rendezé- 
séről. 
Amint mértékadó helyről értesülünk, 

ebből a tervből se lett semmi, mert 

a kormány éelállott attól, hogy a városi 
ingatlanok jelzálogadósságát a mező- 
aazdasági konverzióhoz hasonlóan ren- 
ezze. 

Egy lantasztikus sport- 
karrier margójára 

Brassó, április 13. 
Egy lakonikus hangu new-vorki táv- 

irat közli, hogy Babe Ruth amerikai 
profi baseball-játékos évi fizetését 70 
ezer dollárra emelték. Ez az összeg lej- 
ben kifejezve meghaladja a tizenegy és 
fél milliót. A mai munkanélküli és gazda- 
sági nehézségekkel sujtott világban szé- 
les körökben méltán kelthet irigységet a 
legendás Babe Ruth mesés jövedelme, a 
kinek Ruth kifejezésü neve is széppé vál- 
tozik az arany csillogó fényében. 
Vannak sportemberek, akik csodálatos 

karriereket futnak be. Tüneményes tech- 
nikára tesznek szert adottságuk és kitartó 
szorgalmuk révén és fantasztikus jöve- 
delmeket vágnak zsebre. 
távirat által jelzett világhiresség minden 
bizonnyal igen tehetséges sportember és 
fölöttébb bizonyos az is, hogy nagyszerü 
kereskedelmi érzékkel rendelkezik. 
A modern rabszolgaságot szimbolizáló 

szerződéseit, mely végeredményben a vi- 
lág koronázatlan sportfejedelmei közé 
emeli, a legpompásabb tapintattal és üz- 
leti érzékkel cirkalmazza alá saját kezü- 
leg. vagy mint az ilyen hirességeknél szo- 
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SŐTEMÉNY .. 

és nem száraz, 

ság szeriüt az arcszinnel falalos 

Ellogták a budapesti 
kokaincsempészek királyát 

Lipőtmezőről szerezte a recepteket 

intézetbe s ottan egész tömeg kokainre. 

Nem rendezik 
e vdárnresi inagéeanálanadllaani 
merlaceléó adóésságolsdai 

A kormány a beltöldi hitelélet összeroppanásának veszélye 
miatt állott el az ujabb konverziós tervtől 

Az amerikai 

sikerült elfogni a magyar főváros leg. 
veszedelmesebb kokaincsempészét. 

A rendőrkézre került kokaincsermpészt 
Sohár Ferencnek hivják, aki nemrég fel. 
vétette magát a Lipótmezői elmegyógy. 

ceptet tulajdonitott el. A receptek alap- 
ján a bóditószereket megszerezte és el i 
adta nyomban a kokainmámor hódolói. 
nak. A rendőrség meggyőződése szerint 
Sohár személyében a budapesti kokain. 
csempészek királyát fogták el. 

atnnzztenan 

Az utóbbi időben különösen a főváros- 
ban számtalan tüntetés és intervenció 
történt, hogy a kormány függessze Ie 
a városi ingatlanok árverezését s nyilván 
ezeknek az akcióknak volt az eredmé 
nye az előbbi terv, amelytől a kormán 
különböző okok miatt kénytelen volt el 
állni. Ezek az okok persze elsősorba1 
pénzügyi természetüek, ezenkivül össze 
függőek a belföldi hitelélettel is, amely 
re ez az adósságrendezés kihatással vol 
na, különösen, ami a hitelbizalmat illeti 

A jelzáloggal terhelt városi ingatlanol 
tulajdonosai most ujabb nagyarányu ak 
ciót inditanak, ennek azonban már alig 
ha lesz eredménye, mivel a parlament né 
hány nap mulva bezárul és meg sem le 
jetne szavazni a szükséges törvényjavas 
atot. 

esst 

kásos, a menedzsere, illetve titkárja ál 

Ha meggondoljuk, ez a baseball-játé 
kos tulajdonképpen kismiska a boxolá! 
világbajnokainak árnyékában. Neki eg) 
évi „munkájáért' fizetik a millióka 
mig az ökölvivók lábai elé milliók hul 
latják ezen összeg sokszorosát tiz-tizenó 
perces pofozkodásokért. 

Nagyon érdekes felfogása van az embe 
reknek a sportról. 
Koszorut fonnak az erősnek a homlo 

kára és nagyon nagy tömegeknek ez mil 
den sporttevékenysége. Tapsolni az erős 
nek, amilyen saját maga is vágyakozi! 
lenni. És sárral dobálni meg a gyengéb 
bet, aki elhullott a porondon. , 

Ugyanazon elvek érvényesülnek itt 1 
mint az élet ezer más megnyilvánulási 
ban. Amig mások életének szemléletél 
merülünk el, elfelejtkezünk magunk é 
ni az életet. 
A sportideálok körülrajongása 

miért nem jut arra is idő, hogy 
padt mellü tömegek egy kicsit a sajd 
testnevelésüket is előremozditanák! pá 

./ 

Fejes 

örök-bolaár lurára indul e9 
kombinálti magyar csapat 

Budapest, április hó ű 

A profiszövetség egy kombinált e 

test jelölt ki, mely a magyar szinek E 

a o 

viseletében Bulgáriában és Törökorsj 
ban fog néhány mérkőzést lebonyolitó 
meze 
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Kolozsovár, április 13. 

Vasárnap délelőtt ült össze Kolozsvá- 
iel ron az erdélyi gyáriparosok közgyülése, 
jári hogy mérleget csináljon az elmult gazda- 
r sági évről és megállapitsa az uj munka- 

év programját. Ami a mérlegcsinálást il- 
öló leti, az ezuttal kizáróan a veszteséglista 
rini összeállitására, a halottak és rokkantak 

összeszámlálására fog szoritkozni, amint 
az a közgyülés elé kezülő központi je- 
lentésből is kitünik. Ez a jelentés 
égbekiáltó pvádirat a gazdasági kuruzs- 
lás és gyarmati megkülönböztetés el- 
len, amelyet Erdéllyel szemben a köz- 
ponti kormányhatalom gyakorol. 

jelentés, amely Az izgalmasan érdekes 
egyuttal józan kiméletlenséggel sejteti a 
nem sok jóval biztató jövőt is, többek 
között ezeket tartalmazza: 

jégeszakadatlan önvedelmi harcok 
Az 1931-ik év a végső erőmegfeszité- 

sekkel lefolytatott önvédelmi harcoknak 
szinte véget érni nem akaró, hossza és 
nehéz esztendeje volt. 
Az ipari államok piacainak a román 

agrártermékek részére való megszervezé- 
be az ottani agrárrétegek ellenállása mi- 
att nem sikerült. Az éber csehszlovák 
gyáripar részéről megindult tehát a ki- 

Amit az erdélyi gyáripar a kormány- 
ól és a közhatóságoktól kapott, az a köz- 
erhek kiméletlen és szinte folytonos 
emelése volt. 

Azon intézmények legtipikusabb kép- 
viselője, amelyek saját költségeik re- 
dukálása helyett ujból és ujból csak a 
pállalatokra nehezedő taxák és járu- 
lékok felemelésépel igyekeztek defici- 
tes mérlegeiket kiegyensulyozni, a 
munkásbiztositó pénzlárak ügyeit egy- 
re önkényesebben intéző központi 
pénztár pvezérigazgatósága bvolt. 

Éz a munkástanácsosainak vak és kriti- 
ka nélküli támogatását élvező „admi- 
nistrativ szerv az elmult év első felé- 
en 16 százalékkal emelte a munkásbiz- 
ositási és 24 százalékkal a balesetbizto- 
itási járulékokat. 
Ennek ellenére több pénztárnál nem 
izette be rendesen a beteg munkások- 
nak járó táppénzeket és a nyugdijasok 
Járandóságait sem. A kolozsvári kerület 
vezetősége megkisérelte ugyan a közpon- 
1 pénztárral és ezzel a munkásbiztositó 
emganizálását és ecélból a nyilvánosság 

u ak 

oldalu szempontok szerint összeállitott és 

hat ép óta fel sem frissitett öt munka- 
óból és öt munkásból álló pélemé- 

nyező tanácsnak uj tagokkal paló fel- 
sserélését, a kisérlet azonban egyrészt 

Az erdélyi termelés gyászos veszfeség-listája 
nza 

A kormány és a k 

t is javasolta, hogy a tulságosan egy- 

sérletezés, hogy sok le igérettel, de kevés 
reális eredménnyel ; 

nem lehetne-e a kisantant közgazdasá- 
gi frontját végre mégis kiépiteni s ez- 
zel a jugoszláp és román gyáripari ter- 
melést egycsapásra lehengerelni. 

izt az akciót az agráriusok első pillanat- 
ban rokonszenvvel fogadták, de a belföl- 
di gyáripar kimutatta, hogy a román me- 
zőgazdasági termékeknek Csehországba 
való exportja milyen mmimális lehetőség- 
gel bir s igy sikerült ezt a román ipar- 
ra, katasztrófálissá válható akciót lesze- 
relni. 

Az európai hitelkrach kihatásai 
Az év küszöbén a gyáripar kebelén 

belül testvérharc tört ki. 
Azok a régebb idő óta la pangó ellen- 
tétek, amelyek a szabadkereskedelmi 
perseny alapján álló, palamint a szak- 
mák szerint paló üzleti együttmüködést 
követelő gyáripari pezetők között a 
vámtarifareviziók és a kartellal akulá- 
sok során már épek óta ki-kiütköztek, 
a Manoilescu-féle ipari kényszerszindi- 
kátusi javaslat megovitatásakor a leg- 
elkeseredettebb formában csaptak ösz- 
sze, 

mig végül is a kolozsvári álláspont kere- 

Mi van a munkásbizto 
ok szivós ellenállásán isnételten meg- 
iusult. 

Ez az oka annak, hogy 
a munkásbiztositó berkeiben azóta még 
nagyobb a pénzügyi anarchia. 

A magángazdaságnak és az adóalanyok- 
nak a kincstárral és közintézményekkel 
vivott sulyos küzdelmek közepette csa- 
pott le a mult nyáron a nagy pénzpiaci 
pánik amelynek következményent az er- 
délyi ipar csak juliusban, vagyis akkor 

Erdély részére nem 
Ezáltal az iparvállalatok helyzete tart- 

hatatlanná vált és annak szanálására az 
erdélyi gyáriparosok szövetsége augusz- 

tusban akciót inditott és egyrészt a Ban- 
ca Nationala ipari visszleszámítolási hi- 
teleinek felemelését, másrészt a rövid le- 
járatu ipari kölcsönöknek ipari kötvé- 
nyek kibocsátásával hosszu lejáratu köl- 
esönökké való konvertálását követelte, 
azonban 
számbavehető hitelsegélyt sem a kor- 
mánytól, sem a Banca Nationalától, il- 
letpe a Creditul Industrialtól nem ka- 
pott az erdélyi gyáripar. 

Az erdélyi iparvállalatok hitelválsága 
ennek következtében tovább mélyült és a 
termelés fenntartásának, illetve megmen- 

tésének utolsó eszközéül az erdélvi gyá- 
rak az ipari termelés általános olcsóbbá 
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] öziniézmények sulyosbiották asz erdélyi 
ipar Gelyzetéi - Nem sikerüli az árleszállintási akció 

Beszánmnaoló a éáripar éle-dalál harcáról 
kedett felül és Manoilescu visszavonta az 
áthidalhatatlan ellentétekbe ütköző 
kényszerszindikalizálási javaslatot. 
Az év első hat hónapjában, mint min- 
den katasztrófa-korszak előtti időben, az 
uj sérelmek egész sorozata szakadt az 
erdélyi gyáriparra. 
A külföldi tőkeérdekeltségek kezdték 
kiponni kölcsöneiket és követeléseiket 
az országból. 

Az ezáltal közvetlenül, vagy közvetve, 
de érzékenyebben érintett erdélyi ipar- 
vállalatok hiába fordultak segitségért a 
bukaresti nagybankokhoz és a Creditul 
Industrialhoz. 
A folyton kimélyülő agrárkatasztrófa 

következtében beállott belső elszegénye- 
dés és a szomszédos államok agrárbevi- 
telének folytonos csökkenése miatt el- 
sősorban az erdélyi gyárak vesztették el 
elhelyezési lehetőségeiket. 
Az erdélyi gyárak, amelyek az állami 
közszállitások nagy előnyeit kepés ki- 
pétellel, 12 épi kisérletezés után sem 
tudták maguknak biztositani, ezen a 
téren is hiába kérték a kormány segit- 
ségét. 

A szakminiszterek a közszállitási rezsim 
megfelelő reformálását szinte hónapról- 

séget mind a mai napig nem adtak. 

érezte meg teljes erejében, amikor a bu- 
dapesti bankok juniusvégi zárlata kö- 
vetkeztében 

az erdélyi bankbetétesek nagy töme- 
gei megrohanták az itteni bankokat és 
pénzők azonnali kifizetésének követe- 
ésépel arra kényszeritették azokat, 
hogy megkezdjék künnlevőségeiknek, 
elsősorban az ipari pállalatoknál ma- 
radt kihelyezéseiknek terminus előéti 
felmondását és kiméletlen behajtását. 

ad Bukarest semmit 
tételét kezdték szeptemberben propagál- 
ni. 

A kolozsvári UGIR-körzet álláspont- 
jának számos hive akadt ugyan a re- 
gáti nagyiparosok körében is, de kö- 
telező határozatáig mégsem tudott el- 
jutni. A nagyBankoknak az eladási 
árak magasan tartásából élő kartell- 
szervezetek ismét akcióba léptek és az 
alpsábbitási program lekerült a napi- 

ről. 

Uzemleépitések és elbocsátások 
Ennek a ténynek a következménye lett 

az erdélyi iparnál most már elkerülhe- 
tetlenné váli leépités. Október vége felé 
a legegészségesebb és legerősebb vállala- 
tok is kénytelenek voltak tisztviselőiket 
és munkásaikat tömegesen elbocsátani. 

hónapra megigérték, de tényleges segit- 

Meg kellett ezt tenniök, mert egy októ- 
bervégi audiencián, amelyen kétségbe- 
esett lépésüket a pénzügyminiszternek 
bejelentették, 

Argetoianutól azt kellett tudomásul 
penniök, hogy ő a deflációs politikát 
a legerélyesebben tovább fogja folytat- 
ni, aminek következtében az áruforga- 
jom emelkedéséről egyelőre szó sem le- 
et. 

A tél küszöbén megindult tehát a válság 
legfájdalmasabb szanálási folyamata, a 
még dolgozó vállalatok majdnem teljes 
megállása, amely az év végéig még job 
ban kimélyült. A legszomorubb a dolog- 
ban az, hogy ez 
a merő kalkulációk alapján keresztül- 
pitt kiméletlen leépitési politika sen 
tudta többé az iparovállalatok tulnyo- 
mó többségét megmenteni. 
A decemberben leépitett agrármoratóri- 
um arra kényezeritette a bankokat, hogy 
még a rezsiköltségeiket is szinte kizáró- 
lag az iparvállalatoknál maradt követe- 
léseik bevonásával teremtsék elő és az 
iparvállalatok legtöbbje kénytelen volt 
kényszereladásokat eszközölni és ha ez 
nem ment, ingatlanait, sőt üzemi és rak- 
tárépületeit értékesiteni, hogy fizetni 
tudjon. 
Ekkor inditotta be az UGIR kolozsoá- 
ri kerülete az általános, tehát az ipari 
és kereskedelmi tartozásokra is kiter- 
jedő konperzió életbeléptetésére v0- 
natkozó akcióját, de azt a problémát, 
amely pedig életkérdése Erdély gazda- 
sági életének, el akarják halasztani 
őszre. Csak legyen, aki kibirja addig, 

A továbbiak során az erdélyi gyáripar 
elmult évi jelentése azt a konkluziót von- 
ja le, hogy a mai kétségbeesett helyzet 
ellen fel eei venni a harcot. Ennek a 
részleteit tárgyalja meg az uj munka- 
prorram, amelynek ismertetésére vissza 
ogunk térni. 
..................o........ 
4 KÖZGYÜLÉSI MEGHIVÓ. A Brassói 

Népbank Részvénytársaság 1932. évi április 
hó 30-án, szombat délután 5 órakor a róm. 
kath. elemi iskola rajztermében tartandó 
XLVIII. évi rendes közgyülésére. Tárgysoro- 
zat: 1. Elnöki megnyitó, a jegyzőkönyvhitele- 
sitők kirendelése. 2. Az igazgatóság és fel- 
ügyelő bizottság jelentése az 1931. üzleti év- 

ről, ezek kapcsán az elmult év zárszámadásá- 
nak: a mérleg, nyereség-veszteség számlának 
előterjesztése, a veszteség leirására és a fel- 
mentvények megadására vonatkozó határozat- 
hozatal. 3. Az igazgatóság előterjesztése az 
alaptőke leszállitása ügyében. 4. Határozat- 
hozatal a bank további ügyvezetéséről. 5. Az 
alapszabály 3. paragrafusa, a) pontjának és 
a 38. paragrafus g) pontjának módositása. 6. 
Igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok vá- 
lasztása. 7. Esetleges inditványok, az alapsza- 
bály 31. paragrafus J pontja szerint. Ha a 
közgyülés nem lesz határozatképes, ugy az 
alapszabály 30. paragrafusa értelmében a 
megjelentek számára való tekintet nélkül, 14 
nap mulva megtartandó gyülésen fog dönte- 
ni. Ezen elhalasztott gyülésre ujabb meghivó 
kiküldetni nem fog s igy az 1932. május hó 
14-én, szombaton délután 5 órakor a róm. 
kath. elemi iskola rajztermében tartandó köz- 
gyülésre ezuton hivatnak meg a t. részvénye- 
sek. Az igazgatóság. - Figyelmeztetés! Azon 
tisztelt részvényesek, akik a székhelyen kivül 
laknak és az alapszabály 7. paragrafus a) 
pontja értelmében jogaikat a közgyülésen 
gyakorolhatni kivánják. ugy kötelesek ez 
esetben részvényeiket és irásbeli meghatal- 
mazásukat a közgyülés megtartását megelőző 
nap déli 12 óráig intézetünk pénztáránál el- 
ismervény ellenében letenni. - Mérleg 1931. 
december 31.: Vagyon: Pénztárkészlet: kész- 
pénz és idegen pénzek 922.135, bankoknál 
1,104.634, 2,026.769. Váltók 95,056.249. Folyó- 

számlák, bankszerü fedezettel 42,377.968 Ér- 
tékpapirok 1,141.519. Ingatlanok 12,866.665. 
Leltár 1,850.049. Átmenetiek 809.891. Adósok, 
különféle fedezettel 3,491.342. Veszteség 6 mil- 
lió 971.869. Garanciák 331.359. Óvadákok 
311.670. Incassók 322.746. 166,592.321. - Te- 
her: Részvénytőke 15.000.000. Tartalékok: ren- 
des tartalék 5.650.000, kétes követelések tatta- 
léka 3,750.310, 9.400.310. Nyugdijalap 1 millio 
679.4135. Betétek: könyvecskékre 110,025.017. 
folyószámlákon 5,497.141, devizákban 1 millió 
348.762, 116,870.920. Visszleszámitolás: Banca 
Nationalánál 11,719.738, más intézeteknél 5 

millió 990.148. 17,709.886. Osztalék, fel nem 
vett 474 481. Hitelezők: 5,457.311. Garanciák 
331.359, óvadékok 311.670, Incassók 322.746. 
166.502.321. - Brassó, 1931. december 31t. - 
Az igazgatóság. A felügyelőbizottság. 

nellel a vezérigazgatóság, másrészt a helye- 
a hor khez tulságosan ragaszkodó tanácsta- 
sajál --- 

es P .. 
A * [ Va , Az Állami Osztálysorsjáték 5 

1ó 4 

assza a nyerés esélyeit, amelyek 

4PRILIS 15. 

Az első 2450 nyeremé 

osztályának 

tossággal számithat. 
ny huzása már április 23-án és 24-én lesz. 

80.000 sorsjegye közül - 40.000 feltétlenül nyer. 
előrelátó ember tehát már az első osztályban megkezdi a játékot, hogy el ne szas 

re egy sorsjegy megvétele által matematikai pon- 
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Hogyan éljen 
a füdőbajos ember? 

Gyógyulás minden 
füdöőbetegnek ! 

n tuberkulózis 
megelőzése és 
gyógyitlása 

diétáskezeléssel 
Icta: Dr. MŰLLER VILMOS 

kir. tanácsos, főorvos. 

A gyakorlatban elért örvendetes eredmé- 
nyek bizonyitják, hogy a legsulyosabb tu- 

berkulózis megbetededések bármely formája 
- még azok az esetek is, hol már minden 
kezelés csődőtt mondott' - diétás kezelésre 
hirtelen és tartós javulás, sőt teljes gyógyu- 
lással reagáltak. Ez a kis munka értékes 
orvosi tanácsok és utbaigazitások formájá- 

ban biztos segitség minden tuberkulózisban, 
szenvedőknek. 

Ára 142.- lej. 

Utánvéttel 16 lejjel több. - Kapható a 

Brassól Lapok Könyvosztályánál 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a 

lapot 

zavartalanul és fennakadás nél- 

kül küldhessük. 

A kiadóhivatal. 

ÖNKÉNTES ÁRVERÉS 

A Brassói Népbank Rt. folyó évi április hó
 

1s-án délelőtt i1t órakor az intézet igazgató- 

rági termében árverés alá bocsátja a Stoian
- 

féle csernátfalusi ingatlanát. - Árverési fel- 

lételek az intézetnél a hivatalos órák alatt 

negtekinthetők 

HASZONBÉRLETI HIRDETÉS 
Dálnok községben az özv. Péter Zsigmond- 

né hagyatéki birtoka a hozzá tartozó gazda- 

sági épületekkel és felszerelésekkel együtt az 

1932. évre bérbe adatik. 

A haszonbérletre vonatkozó ajánlatok leg- 

későbben 1932. április 20-ig a sepsiszentgyör- 

gyi ref. Székely Mikó-kollégium igazgatóságá- 

hoz nyujtandók be. A bérleti ajánlatokhoz 
biztositékképpen a megajánlott bérleti összeg! 
140 százaléka melléklendő készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapirokban. 
A bérleti feltételek a kollégium igazgatósá- 

gánál megtekinthetők. 
A ref. Székely Mikó-kollégium előljárósága 

nevében: 
Sfántu-Gheorghe-Sepsiszentgyörgy, 

április 9-én. 

1932. 

Csutak Vilmos 
igazgató. 

fiviümüleslák ail. leszállitott árakon: 
Meggyfa, L. és H. 100 drb. Lei 3500 
Vöröszibizkeokrok éées . 400 

l Alacsony, vagy bokorrózsák, , . 1800 

fSpárgagyökerek, 3 évesek,, 60 

Kúpalaku jegenye, 3-4 m mag, .. 3000 

! Gömbalaku ákác H . „ . 5000 

Ériegyzék ingyen ! 

Gazuasáui tanintézet faiskolája, Medgyes. 

CZELNAI ESZTER: 

Cukrászat 
mide Bülié 
301 recepttel, 41 diszitési 

rajzal, ára 140 lej. 

Dictás 
szakácskönyve 
alaku 194 oldalas könyv ára 

140 lei. 

Postai rendeléseknél a portó, a pénz 
előzetes beküldése esetén 10, után- 
véttel 20 lei. Kapható a Brassói 
Lapok Könyvosztályában. - 

Hétköznap : egy szó 6. vastag betükből 12 lei. Vasárnap 
7.50, iletve 15 lei Leskisebb hirde 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezmérn; 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 
lei 50-szeri megielenésnél 2 lei. 

..... 

5 z lóházból való tanulóleány 

Vétel-eladás Allás? kercs kepetéfik varrodába. Csusz 

zmmzszoocsesoa Brassó, 
Tömös-u. 2. 17547 

Eladó 100 métermázsa jó Mindenes SZAKÁCSNŐ uri- 

sarju és széna. Kuttlich Fe- házhoz ajánlkozik. Cim 17541 L ik x 

renc Aita-Mare. 17467 szám alatt a brassói kiadóban. 
aRas 

ez Allást keres érettségizett uri- 2 csinosan butorozott szoba 

Női tavaszi kabát leány német, magyar, cseh, ru- fürdőszob
a használattal ol- 

birja. csón egyenként is kiadó. Rras- perfekt 
só. Uszoda-ucca 9. 17540 thén nyelvet a 

Előkelő családhoz társalkodó- 
m 

lei 520-fől nőnek. házvezetőnőnek vagy 

nevelőnőnek elmenne. Gyer- U e a es 

Férfi öltónyök mérték után mekszerető Siposné, cimén. 8 

ivi .L. Phrincipatele Unite 2. 

prima kivitelben Villa D. Bukarest iz550 
Rosenberec 

Holuó hó 14-ikétől 

Ruhaáruház 
Brassó 

Allást nyer 

Jómunkás, fiatal ondolaló 

kisasszony kerestetik. Cim 

17538 szám alatt a brassói ki- 

BRASSÓ. KAPUU. 32. 

Szenigyörgy 
közt a 

Eladó olcsón két uj autó- 

ballongummi 31x5.25-21. Eu- 

rópa menetjegyirodában. Bra
s- adóban. 

só, Korona szálloda épületé- " d taxi-autó forgalom 

ben. 17542 Magyar-román, vagy német uira megindul az ed 

-román nyelvet biró fehérne- 

müűvarrónők jelentkezzenek Ka 
digi rendes járatokkal. 

t 

Uj kalapot tona Mártonnénál Bukarest, a .. 

Principatele Ünite 2. Villa D. Petőfi összes költeményei 

csinálok régiből már délután 4-53 közöttt. 117549 egész vászonkötésben 65 lej, 

csekélu utánvéttel 85 lej. Kapható a 

Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban. 

ELISMERTEN 
a legjobb román 
szótár a Dr. Dávid 

György-féle nagy 

kézi szótár. 
Részenkint több mint 24 

ezer cimszót tartalmaz. Ro- 

Varró- és tanulóleányok 

azonnal felvétetnek. Cim 17536 

szám alatt a bukaresti kiadó- 

an. 

80 Lejért 
JOFA KALAPGYÁRTÁS 
Brassó, Weisz Mihálu-u 6 

Perfekt 

varró es 
kézilányokalt 

nőiruha és kabát- 

Olcsó kézimunkák nagy vá- 

lasztékban. Brassó, Str. Orfa- 

nilor 25. E. Pellegrini. 17537 

legolcsóbban 
vásárolhatnak 

Jaffai ti! varráshoz mtaer Romn téte tüzve . a - z ' 

lallal narancsol FELVESZÜNK 80.- a két rész együtt kötve 
egész vászon kötésben 180.- 

és citromet ugu helubeli. es lel; diszes félbőrkötésben 

mint vidéki kereskedők 240.- lej. - Kapható min- 
den könyvkereskedésben - 

josef Sattingernél kiada a 
Brassó, Hirscher-u 4 BUKAREST, snRAssól LAPoOK 

Direkt import ! 
KÖNYVOSZTÁLYA ST2 SEBCÁR A 

Uiszállitmányérkezett 
a 

Nagyobb brassói müszaki vállalat részére kerestetik azonnalra, gyakorlott 

; é . E g 

gyors- és gépirónő 
ki az ország három nuelvét tökéletesen birja és hozzá van szokva a levelek gyors és 

tiszta elintézésénez. Csak elsőrendü és gyakorlott munkaerőre reflektalunk. Irásbeli 
ajánlatok 5000" jelgére a brassói kiadóhivatalba kéretnek. 

Felelősszerkesztő : Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 

interurban: szetk. és kiadónivatal): 1-717 és 82. 

Bucuresti -Bukarest (, Bulevardul Schitu e 
B. L. K ocsis B éla Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 

A anasso. LAPOK nuvomdavaállalatának kiadása és eotaciós nayomása. Reassóbamn. 
........ 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei Magyaror- 

szágra : negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő A tőbbi külfőldi államokba negyedévre 
420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Ploesti: 

Grün Simon - Dés: Kovács Samu-u. 8. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 

7 [volt Timár-utca) (Neumann Ignác) Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllő- 

megyékre kerületi megbizott (IBernát Ernő) Tg -Mures. Str. Campunu 8. - 
Marosvásárhely: 

(Benjámin Árpád), Piata Regele Ferdinand 53 Nagyszeben: Sir Turnului 13. (Szigetváry László]. 

- Nagyvárad : Strada Constantei 2 (Szabó László) - Szatmár: Csokona-utca 10 (Váradi 

Józselt). - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán 
Balázs-utca 31. (Varró Elek - 

Szilágysomlyó: (Helperin Ernő) - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre 
: 

(Némedy Gábor) Temesvár, IV. Bem-utca 31 - forda: Str. Regele Ferdinand 25 (Dénes Józsel)] 

Közbonti szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 
....... ; 

BIRI NÉMI SZAMÁCSKÖNYVE 
Legujabb bővitett kiadása. több száz kitünő ma- 
gyar konuhareceptet tartalmaz 

legjobb erdélyi magyar konyha. 
254 oldalas könyv ára, kötve 130 lej. 

HáÁZI! cukRászar 
Elsőrangu tésztáskönyv. többszáz recepttel Világos és pontos 
utasitási nyujt az egyszerü túrós csuszától a legfinomabb tor- 
ták. krémek és parfaik készitéséhez. Összeállította Krbekné 
Liber Etelka. Egyetlen háztartás sem nélkülözheti. Ara 
50 lej. Kaphatók minden könyvkereskedésben 

CUKRÁSZAT 
es evszzözs TámörT 

uxovvv 

Brassól Lapok Könyvosztálya, Brassó. 

ámulatosan gyors hatá 
mkamazzék a tájó ten 

Sloan's Liniment 
Ha masszirozás nél 
részen, a fájdalom eltünik. Kisérelje meg Sloan. 
Liniment-et zsába, rheuma, izom és idegfája. 
lom minden esetében. , 
Milliók használják SLOANS 
Egy üveg ára 75 Lel E NT Eme e ák 

MKözhasznu 
Családi Könyvtár 

Egy kötet ára 20 lel 

K. Beniczky Irma: F urcsaságok a 
divat tör. 

ténetéből. 
(A divat szélsőségei, elmult ko

rok erkölcsei 

asszonyok, férfiak különös hóbortjai.) 

K. Beniczky Irma: A baboná
k világából 

(Kártyavetés, Jövendőmondás. Vampyt-hit. 

Spíritizmus.) 

Riecke: Anyák könyve. 

(Hogyan neveljük, hogyan ne neveljü
k gye- 

rekeinket.) 
; 

K. Beniczky Irma: Illemtan. A leá
nyérzelem 

ilága. 
(Leányok tanácsadója az élet döntő kér

dé! 

seiben. Utmutató az érzelmek vil
ágában.) 

K. Beniczky Irma: A beteg-konyha. 

(Ételek és italok legcélszerübb készités 

módja, betegek és lábbadozók számára, 220 

recepttel.) 

Dr. Steiner-Beniczky: A 
lése. 

gyermeket nevelni) 

gyermek testi neve 

(Hogy kell egészséges 

Mathrees-Gaál M.: A boldogulás könyve. 

(Szerencse és balszerencse. Az emberekkel 

való bánásmód, Az életrevalóság. A péni 

haszna és kára. A pihenés nélkül való mun 

Dr. Nemes György: A háztartás kémiája. 

(A hus és konzerválása. Szesz és likőröl 

Szappan és illatszerek, stb.) 

Dr. Wiel-Beniczky: A diétás konyha. 

(Betegek, gyengélkedők ápolásánál nélkü 

lözhetetlen kézikönyv. Receptek, tanácsol 

szakszerü magyarázatok.) 

K. Beniczky Irma: A mindennapi életből 

Élelmiszerek és mérgek. : 

(A mérgek felismerése a háztartásban. Táp 

láló és ártalmas növények.) 
Vörös Eszter: Gazdaasszonyok könyve. 

(A háztartás. A kertészet. A gazdaság. I 

baromfitenyésztés.) 
Falke-Beniczky: A lakás műüvészete. 

(Hogy tehetjük legegyszerübben lakásunkal 

széppé és otthonossá?) 

K. Beniczky Irma: A mindennapi életből ! 
konyha tudománya. 

(A jó és rossz, a tápláló és ártalmas ételek 
Vegyészet a konyhában) 

K. Beniczky Irma: Az egészség szabályai. 
A betegápolás könyve. 
A szép otthon. 
A nő kötelességei. 

A baromfi udoar. 
Dr. Klenke-Beniczky: Szépségápolás. 

Dr. Sikor József: Miben különbek a nők 
férfiaknál. 
A házasulandók könyoe. 
A tökéletes feleség. 

Kalócsai Róza: A háziasszony könyve. 
Póstai megrendeléseket az összeg és 10 M 
portó beküldése ellenében azonnal elintéz! 

Brassóilanok Könyvosztál 

Mosi már ériem a 

cimü könyv jelent meg, mely hivatva van 1 
amatőrök nagy táborát bevezetni a rád 
technika szépségeibe, élvezetes, világos 
szellemes módon. Aki elolvassa ezeket a 57 i 
lemes párbeszédeket, az igazán tökéletese! 
érti a rádiót. A könyvet 245 mesteri egyszt 

rüségü és humoru rajz kiséri. 

Mindenki számára nélkülözhetetlen. 
Mindenki számára érthető. 

Ára 88.- Lei 

Kaphatók a , 

Brassóllanok önyvosztálváb 
Brassó. Napu-utca 56-58. az udvarba 


